

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIII - Núm. 15.102

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Lunes 5 de Marzo de 1934

REDACCION Y TALLERES
Berruguete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 10 céntimos

PERFIL DEL DIA

Un discurso de Lerroux

Con motivo del homenaje que se ha tributado en Madrid al jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, en el Hotel Palace, ha pronunciado un interesante discurso que por llegar en las actuales circunstancias tiene un valor extraordinario, hasta el punto de poderse considerar como la declaración ministerial—“extraoficial”—del nuevo Gobierno.

Con el corazón más que con la cabeza, habló en el Palace el caudillo radical. Su discurso ha tenido la virtud de la sinceridad, y esto ya es un mérito digno de tener en cuenta en esta hora en que la política se hace cada día más tortuosa y escondida entre las mallas de la hipocresía y la capciosidad de las declaraciones oficiosas.

Lo más importante del discurso de Lerroux ha sido, sin duda, el punto que se refiere a su política de atracción de los elementos que aun no están encuadrados dentro de la República. Con frase pintoresca, Lerroux ha dicho que no se puede “esperar a que las mujeres parán republicanos con bigote” y barba, porque de aquí hasta que crezcan serían múltiples los peligros para la República. “Tampoco se puede forzar a que estos elementos de derecha entren a latigazos en el campo republicano, porque entonces quienes están dispuestos a ser republicanos se convertirían en lo que fueron hace dos o tres años.

No se puede hablar con más claridad, ni confesar con mayor franqueza, la intención que persigue un gobernante. Como en ello no hay ningún fin inconcebible, ni oculta conturbación alguno con estas fuerzas derechistas que dentro de la legalidad y con lealtad probada se deciden a vincular sus programas y aspiraciones dentro del régimen que voluntariamente se dió el pueblo, Lerroux no ha tenido vacilación alguna en confesarlo paladinamente.

Pero por si fuera poco, ha añadido:

“Si se cree que esta labor de atracción es hacer política de derechas, no tendrán más remedio que decir que fuera de las obligaciones del Gobierno de mantener el orden público y el imperio de la Ley, hay que atender a la conquista de esos elementos que esperan una mano acogedora que les atraiga a la legalidad republicana.”

Se trata de la confesión de conciencia de un hombre cuya consecuencia en los ideales nadie puede discutir. Un hombre que, como el mismo ha dicho, no ha improvisado su política y cuya norma de actuación es el respeto a todas las ideas y que tiene para el monárquico consecuente el mismo respeto que para el republicano. Esto, a nuestro juicio, es lo que corresponde a un gobernante republicano y por consiguiente democrático. Y contrasta notablemente con aquellos otros discursos infectados de egolatría y soberbia que pronunciaba Azaña en momentos parecidos.

Lerroux fracasará. Pero su fracaso, será el que las circunstancias impongan porque el pueblo no se satisfaga y exija una labor más rectificadora que la que Lerroux pueda ofrecerle. Su fracaso será, a última hora, un fracaso digno y su rectitud no podrá nadie discutirlo. La misión que a si mismo, se ha encomendado Lerroux, no puede ser más patriótica. Encuadrar dentro de la República a los elementos que son en primer término derechas y solo derechas, haciendo de la cuestión régimen una cuestión accesoria. La labor de atracción de estos elementos, sólo puede conseguirse con una política de pacificación de los espíritus que establezcan puntos de concordia entre los sectores que estaban malquistos con la República, porque las izquierdas habían secuestrado al régimen.

Si los gobernantes de la República les negasen el pan y el agua, estos grupos de derechas tendrían sobrada razón en desconfiar del régimen. Mas, si por el contrario, se atienden sus justas aspiraciones, nadie repudiará a la República, que será lo que en definitiva, quieran que sea los españoles.

Mitin fascista en Valladolid

Primo de Rivera afirma que el Parlamento está desprestigiado y fustiga al socialismo

A la salida se produjeron algunos incidentes resultando un herido grave

Valladolid. — Ayer domingo se celebró en el Teatro Calderón el anunciado mitin de Falange Española.

En primer término hicieron uso de la palabra los señores Onésimo Redondo, Ruiz de Alda y Ledesma Ramos.

Al levantarse a hablar el señor Primo de Rivera, se oyó una gran ovación y es saludado por los concurrentes con el signo fascista.

Comienza diciendo que en España existe el separatismo, lucha de partidos y la separación de clases. Los pueblos que pierden el sentido de la tradición florecen en el separatismo.

Dice que el Parlamento está desprestigiado por corrompido y engendrador de luchas de clases.

El capitalismo explotó a los obreros en el siglo pasado y esto hizo nacer el socialismo, en principio justo, pero que actualmente se halla adulterado por las doctrinas de Marx. Fustiga al socialismo que interpreta la Historia con un doble sentido materialista y antirreligioso. Afirma que por esto precisamente, aparece el fascismo.

Los fascistas van a la revolución, pero no en el sentido de los partidos.

Agrega que no son imitadores de Italia ni de Alemania, aunque su ideario tenga puntos de contacto con los sistemas establecidos en ambos países. Los fascistas no son reaccionarios.

A quienes dicen que no tienen programa les contesta diciendo que no necesitan programa, por que

harán cada día lo que requiera el interés patrio.

Los oradores fueron aplaudidísimos.

El mitin transcurrió sin que se produjeran incidentes.

Antes de la salida parece ser que desde algunos balcones se dispararon tiros y arrojaron piedras.

La fuerza pública tuvo que hacer una descarga al aire.

A la salida del acto fascista, se reprodujeron los incidentes y en diversas calles la fuerza pública dió cargas y se cambiaron bofetadas entre elementos de distintas ideologías.

A consecuencia de estos alborotos resultaron dos heridos.

Se llama uno de ellos, Emilio García, de 20 años, obrero, soltero. Al parecer las heridas que sufre son de carácter grave; se le alojó una bala en el pecho y otra en el brazo.

El otro herido es Victor de la Cruz, de 27 años, obrero, casado. Presenta una herida leve de pistola en un pie.

En la Casa de Socorro fueron asistidos tres contusos.

La fuerza pública practico detenciones de 15 o 20 individuos de distintas filiaciones. A unos se les ocuparon pistolas y a otros porras. Entre los detenidos se encontró uno que sufría magullamiento general a consecuencia de la paliza que le propinaron.

El mitin fué protegido por fuerzas de asalto, Guardia civil, de a caballo y pie, éstos con mauer.

Hacia las dos de la tarde se había restablecido la tranquilidad.

Homenaje a don Alejandro Lerroux

El Jefe del Gobierno en el banquete celebrado en el Palace de Madrid pronunció un importante discurso “Me esfuerzo en atraer hacia la República elementos que no están encuadrados en ella.—Quienes vengan a luchar contra la Ley encontrarán en mi un ejecutor implacable”

LUNCH EN LA PRESIDENCIA

Madrid. — Con motivo de la celebración de septuagésimo aniversario del nacimiento del Presidente del Consejo de ministros y jefe del partido radical don Alejandro Lerroux, tuvieron lugar ayer domingo varios actos de homenaje.

Minutos antes de las diez de la mañana se trasladó el jefe del Gobierno desde su domicilio a la Presidencia, donde le esperaban diversas personalidades del partido radical, entre ellas los ministros de la Gobernación y Trabajo y la Directiva de la “Peña Alejandrina”.

En los amplios salones de la Presidencia, se habían dispuesto mesas para servir un lunch.

El Presidente de la “Peña Alejandrina”, don Eduardo Higuera hizo entrega a don Alejandro Lerroux de una magnífica cartera con la firma del Jefe del Gobierno grabada en oro, pronunciando frases de enaltecimiento a la figura del jefe del partido radical.

El Jefe del Gobierno se congratuló de la cordialidad de los componentes de la “Peña Alejandrina”, diciendo que era un hombre de suerte, ya que ha podido encontrar siempre en torno suyo personas leales que le animan a proseguir en su camino por el bien de España y de la República.

Más tarde, don Alejandro habló por radio, haciendo diversas consideraciones en orden a la política nacional e internacional.

En su domicilio se recibieron numerosos objetos de arte que le enviaron amigos y congresionarios de Madrid y provincias.

Por la Presidencia desfilaron todos los ministros, elementos oficiales y representaciones de casi toda España.

BANQUETE EN EL PALACE

Madrid. — A las dos de la tarde se celebró en el Hotel Palace.

En el centro del hall, fué colocada una monumental “Corbeille” de flores formada con naranjas y ramos de azahar, regalo de admiradores de Catarroja (Valencia). El banquete estuvo concurrencioso, calculándose el número de comensales en cerca de dos mil.

Ocuparon la presidencia, don Alejandro Lerroux, su esposa. Alba, todos los ministros, las esposas de varios de éstos, subsecretarios, directores generales, etc.

A los postres habló únicamente el señor Lerroux, quien dijo:

—No me levanto a pronunciar un discurso político porque los hombres que ocupan mi posición y tienen mi responsabilidad en este momento, deben reservar sus declaraciones para los lugares donde exista controversia y puedan prestar un servicio adecuado al país.

Ya se han dicho repetidamente muchas cosas, más con el corazón que con la cabeza. La hora del corazón es esta.

Esta mañana un grupo de la “Peña Alejandrina”, que cada mes me da una inyección de optimismo y de seguridad, de que su colaboración no ha de faltarme, me honró con un obsequio con motivo de mi cumpleaños.

Os engañosis si creéis que cumpla setenta años. Soy un soldado del ideal y para quienes como yo han luchado sin descanso, los años que se cumplen son dobles, pero si añadís además las dos crisis últimamente sufridas, habéis de agregar diez años más, por lo menos, por cada una.

Yo he sufrido mucho. Verdad es que se aprende mucho con el dolor, porque el mejor crisol es el del dolor.

Tengo la honra de haber fundado el partido radical y la satisfacción de haber procurado siempre laborar por el bien de España, agrupando en torno mío a hombres que no se si serán radicales, pero si tengo la seguridad

de que son Lerrouxistas. (Aplausos incluso de Martínez Barrio).

Como los aplausos se prolongan mucho, el señor Lerroux dice:

—No me emocioneis demasiado, no sea que no preda terminar mis palabras.

Como político—continúa—me esfuerzo en atraer hacia la República a elementos que no se hallan encuadrados en ella. Ya sé que en el campo izquierdista no tengo nada que cosechar.

Yo que siempre he luchado a favor de la manumisión de cualquier esclavizado, sea o no obrero, soy contrario a cuanto signifique lucha de clases y se que en esa organización nada tengo que buscar.

En cambio tengo mucho que hacer para ayudar a que colaboren de buena fe con todas sus energías quienes se hallan en las lindes del régimen.

¿Dónde encontrar elementos que se incorporen a la realidad de la República, si no miro a la derecha?

Quienes se hallan a la izquierda, afirman están incluidos en ella. Yo quiero creerlo de aquel partido a que ya he hecho alusión y que a veces lo niega, en parte al menos.

AVISO

AUTOMOVILISTAS, por exceso de fabricación, recojemos todas las cubiertas viejas, de todas marcas y en cualquier estado, a cambio de Pirelli, con el 25 por ciento de rebaja, sobre el precio actual.

Bazar “El Gallo”

Algunas veces he manifestado y ahora repito, que no tengo tiempo para esperar a que nuestras mujeres parán republicanos con bigote y barba, porque de aquí a que crezcan serían múltiples los peligros para la República.

La manera de evitar esos peligros estriba en atraerlos e incorporarlos, pero no situándolos a retaguardia y queriéndolos forzar a que entren en la República a latigazos, porque entonces quienes están dispuestos a ser republicanos, se convertirían en lo que fueron hace dos o tres años.

Si se cree que esto es hacer política de derechas, no tendrán más remedio que decir que, fuera de las obligaciones del Gobierno de mantener el orden público y el impuesto de la ley, hay que atender a la conquista de esos elementos que esperan una mano acogedora que les atraiga a la legalidad republicana.

Ahora bien: chantages, no. Chantages, no. Compra de conciencias, no.

El partido radical, mientras yo lo dirija y tenga la representación del Gobierno, no tiene que ceder en sus postulados del programa que le informa, ni realiza claudicación alguna.

Yo no he improvisado una política cuando he venido a gobernar. Desde hace muchos años, esa era mi política. Y quienes crean que es dejación de mi política, quienes lo duden que vayan a mi hogar, donde hoy hace un año, desfilaron miles de españoles, apreciando lo que es un hogar de espíritu laico, de respeto ciudadano y de respeto a los ideales ajenos.

Cuando yo he hablado en mis campañas electorales, he dicho lo primero que pido es lealtad en las ideas y que tengo para el monárquico consecuente con sus ideales, igual respeto que para el republicano.

Esto no pueden comprenderlo quienes pretenden emancipar la clase obrera, dando lugar a la necesidad de que entre en una legalidad republicana desengañada por promesas que no pueden cumplirse y origine el derramamiento inútil de su sangre.

Esto no excluye la necesidad de que adoptemos las necesarias precauciones, para que lo que es caballerosidad e hidalguía, no se convierta en tontería. Para eso estáis vosotros: para llegar al Gobierno y advertirle en qué pudo nuestra candidez hidalga pecar por exceso.

Tened la seguridad de que nosotros no entregaremos jamás los altos mandos, la dirección de la República a quienes no hayan confesado su fe republicana. Eso, jamás, en un Gobierno que yo presida. (Ovación prolongada.)

Ojalá que esta labor tenga lugar sin necesidad de distracciones en que haya de emplear las energías en proporción máxima, mínima o media! Mis sentimientos humanitarios se recrudecen en mi mismo cuando pienso que haya semejantes míos, a quienes se haya de aplicar la ley. Pero cuando me enfrento con aquellos intereses que tienen hambre de paz y tranquilidad, pienso que por encima de mi particular sentir, está el cumplimiento del deber. Ninguno de los radicales que han pasado por el Gobierno, han estado ni están, ni estarán dispuestos a faltar a su deber en defensa del país.

El señor Martínez Barrio tuvo que afrontar una situación bien difícil y sin necesidad de estímulos de nadie; yo sé cuánto fue su resolución en resolver aquellos momentos.

Sepan todos que quienes vengan a luchar contra la ley, encontrarán en mi un ejecutor implacable. (Ovación).

Yo ya sé que el destino ha dispuesto que mi figura despierte grandes afectos de los amigos, tan grandes como los odios de mis adversarios. Sepan todos que quien se salga de la legalidad, yo le veré subir al Gólgota impávido, aunque por dentro me lllore el corazón.

Os invito a que en pie saludemos a quienes estando con nosotros o fuera de nosotros, piensen en república, en honor del pueblo que es la soberanía misma, del Jefe del Estado que representa sus máximos poderes, y del partido radical que por España, lucha y por la consolidación de la República.

Las últimas palabras del discurso del señor Lerroux fueron ahogadas por una estruendosa ovación, que duró varios minutos.

Al abandonar la mesa el señor Lerroux, vióse materialmente estupefacto por los asistentes que se le acercaban para ofrecerle sus parabienes más entusiastas.

El discurso ha sido muy comentado.

En los círculos radicales se cree que el discurso de don Alejandro ha despejado mucho el horizonte político de la próxima semana.

La opinión general que recogemos a última hora, fuera de los medios afectos al partido radical, o sea entre los elementos políticos diversos que se agitan y viven fuera de los círculos oficiosos, gira alrededor de la creencia de que a pesar de las buenas intenciones de concordia del señor Lerroux, ni el acto que se ha celebrado en su honor ni su discurso, le podrá evitar el ataque de las derechas que, inevitadamente, se producirá en la Cámara al presentarse el martes con el nuevo Gobierno.

Predomina la creencia de que la próxima semana parlamentaria ha de ser movida y de que en ella el señor Lerroux habrá de sufrir crudos ataques y sortear situaciones bastante difíciles ante los grupos políticos que componen la Cámara y que no están a su lado, y hasta ante aquellos que si lo están—pero de modo muy condicional.

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

¡ALERTA!

Situación social insostenible

Nunca como ahora pudo decirse que la situación es insostenible. No se trata de ensombrecer con tintas pesimistas el panorama nacional, sino de reflejar con exactitud la realidad de todos los días. Es suficiente leer los periódicos diarios.

A grandes titulares se da cuenta cotidianamente de múltiples conflictos sociales, surgidos aquí y allá, por motivos fútiles que ya ni siquiera tienen un matiz societario o de mejoramiento de clase, sino que entran de lleno en el campo de la lucha social. Porque un patrono se negó a sustituir los obreros de la U. G. T. por otros de la C. N. T. se colocan bombas o se atraca pistola en mano descaradamente, la fábrica o el taller. Porque un propietario no quiso someterse a la tiranía de unas bases sociales, con exigencias vejatorias para la dignidad ya no de clase, sino de hombre simplemente, se plantea un conflicto que luego tiene complicadas derivaciones. Se multiplican las huelgas parciales y generales por motivos casi todos ellos de carácter político. Los problemas de índole económica, han sido situados por los dirigentes de estas organizaciones proletarias, en un segundo plano, pues lo que se persigue, de momento, es sembrar la inquietud, la alarma y llegar al caos.

Sin hipérbole, puede asegurarse que en los últimos meses se ha desencadenado la guerra civil en España; una guerra de clases.

El grupo—más o menos numeroso—de obreros disidentes, ha declarado la ofensiva violenta contra los patronos sin distinción de ideología.

Las amenazas de una revolución social, van dejando de serlo para convertirse en una táctica que tiene repercusión auténtica en la vida social de la nación.

Y en esta situación de confusión, de incertidumbre, de mal estar unánime, surge un Gobierno minoritario—indicio de debilidad—que habrá de hacer frente a la avalancha marxista que, en definitiva, amenaza aplastar a las clases conservadoras españolas. Quisiéramos equivocarnos. Pero los momentos son de tal gravedad, que nos hacen augurar serios peligros para el orden público.

Y no es solamente la inquietud de la lucha de clases entabada en proporciones de inusitada violencia. De otro lado, la intolerancia política viene a hacer más negro el horizonte nacional y el fantasma de la guerra civil se agiganta cada día que pasa.

En estas difíciles circunstancias, es poco pedir el cumplimiento de la Ley, con inflexible severidad. No basta ya mantener el principio de autoridad con todos los medios legales. Es necesario pensar en una defensa del Estado frente a los rudos ataques de los que intentan trastocar sus instituciones, implantando un nuevo sistema económico. Decimos que la hora es de defensa, sin vacilaciones, ni debilidades. El enemigo no es pequeño y se hace preciso obrar con la máxima cautela y energía.

A la Prensa conservadora corresponde dar la voz de alerta, recordando el sentir del ciudadano pacífico cuya vida aparece conturbada por la amenaza constante de una inminente revolución social.

La jornada taurina del domingo

Ayer se inauguró la temporada taurina.

Coincide la fecha con la llegada de la Argentina a bordo del “Cabo San Agustín” de Rafael Gómez “El Gallo” del que las Agencias habían dado noticias tan contradictorias, llegando a asegurar había muerto.

El “divino calvo” llegó a Cádiz, donde un abigarrado gentío que le esperaba en los muelles le aplaudió al aparecer sobre cubierta.

Rafael “El Gallo” se presentará en la Plaza de la Maestranza de Sevilla muy en breve.

—En Madrid se celebró, con regular entrada y tiempo apacible una novillada. Torearon seis bichos de Torres Abad el mejicano Luis Castro “el Soldado”, el catalán José Chalmeta y el sevillano “Torero de Triana”.

La novillada, excelente por lo que hace al ganado, pero desastrosa por lo que hace a los diestros. Únicamente se aplaudió el coraje de “Torero de Triana” después de una aparatosa cogida al matar el último toro que no le impidió cobrar un estupendo estocozazo.

—En Barcelona se corrieron novillos de la viuda de Soier. Félix Almagro estuvo bien en su primer enemigo. En el segundo

do fué cogido cuando toreaba de capa, sufriendo una intensa conmoción cerebral. En la misma corrida cortaron orejas Pericás y Curro Caro.

—En Valencia novillos de Villamarta. Madrileño empitonado y volteado mató su primero de una estocada. Pasó a la enfermería.

El Niño de la Estrella resultó cogido aparatosamente, sufriendo una extensa cornada en la espalda.

—En Castellón se celebró la corrida llamada de “la Magdalena”. Se lidió ganado de Murube que dió juego. El Algabeño rejoneó dos toros y fué aplaudido. Vicente Barrera muy bien en sus dos toros. Enrique Torres regular en los suyos y Fernando Domínguez bien en el primero y superior en el segundo.

Y del cotilleo taurino nada: únicamente que la comisión de ferias de Logroño ha acordado que las corridas de feria sean tres, dos con ganado andaluz y una de Salamanca; que la Ser-na toreará en la anunciada corrida de Málaga; y que Torquito ha dejado de ser el apoderado de Félix Colomo, habiendo éste nombrado para sustituirle a su banderillero de confianza, José Roldán.

Partido de futbol España-Portugal

Madrid. — Definitivamente se ha acordado que el inmediato domingo día 11, contendán en el campo de Chamartin los equipos de España y Portugal.

Este partido habrá de repetirse en Lisboa al domingo siguiente.

En el caso, posible, de que cada equipo se apuntase un partido, habrán de contender en otro tercer partido decisivo, que se jugará el 21 de los corrientes en Vigo.

El vencedor quedará clasificado en las eliminatorias finales de la copa del mundo de fútbol.

LA COPA DE ESPAÑA

Madrid. — Terminado el campeonato de Liga se iniciará el próximo domingo la copa de España, el torneo futbolístico que más expectación despierta entre los aficionados.

En los locales de la Federación se verificará uno de los días un

Un atraco en pleno día

Barcelona. — En la madrugada de ayer, dos individuos bien vestidos se abalanzaron sobre una joven, súbdita alemana, cuando pasaba por una calle apartada.

Con un objeto contundente le dieron un golpe en la cabeza, al mismo tiempo que la quitaban el bolso de la mano.

Llevaba sólo en él cinco pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga.

La joven tuvo que ser asistida en un Dispensario.

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

El partido de ayer

"C. D. Palencia" vence a la "Española" por uno a cero

Ayer se jugó en el campo de deportes del Club Deportivo Palencia, un partido correspondiente al campeonato castellano autonómico, entre el titular el terreno y la Española de Valladolid. El encuentro terminó en la victoria del primero por uno a cero.

Sin embargo, a pesar de ser resultado favorable al equipo palentino, no refleja lo que el partido fue, ya que durante cerca de ochenta minutos el emboellamiento de los vallisoletanos fué completo. Pero ayer el Palencia, además de jugar contra la Española y contra el árbitro en muchas ocasiones, lo hizo también contra la suerte. Seguramente, a no haber sido por esto, la victoria palentina hubiera alcanzado el margen de tres o cuatro tantos de diferencia.

El mejor jugador de los ventidos, fué Felipe, que ayer ocupó el puesto de medio centro. Es un valentísimo e incansable durante toda la tarde, haciendo un partido magnífico, tanto corriendo como sirviendo balones a la delantera. Además, en sus energías y valientes entradas, se jugaba el pellejo, ya que los españoles que enfrente tenía, habían lo que se traían entre manos en eso de jugar fuerte.

Después de Felipe, todos los jugadores palentinos, que ayer jugaron como hacía muchísimo tiempo no se les veía, ya que además de su buena actuación en cuanto a técnica, pusieron en el juego unos entusiasmos y una codicia enormes, siendo ésta en muchas ocasiones hasta perjudicial, ya que les llevaba, sobre todo a Peire, a incurrir en frecuentes off-sides que malograban muchos avances.

La delantera, aunque poco decidida en el chut, estuvo ayer muy conjuntada, bajando acaso un poco los extremos, en los cuales Peire en la derecha, al tener que suplir a Modesto, que ayer no pudo jugar por haberse muerto su padre pocos días, no ocupaba su verdadero puesto, y en la izquierda, a Luisito, se le notaba alguna falta de entrenamiento, pero no obstante, la labor de los dos fué muy lucida. En la tripleta central, Revuelta, se ha afianzado en el puesto de delantero centro, siendo bien secundado por los dos interiores, especialmente por Quisque, ya que en Toribio se acusa actualmente un poquito de baja.

En los medios, Felipe, fué muy bien acompañado por Peireñas y Liaños, el cual jugaba en sustitución de Cesáreo, suspendido por disposición federativa durante quince días por una pequeña exhibición de boxeo que hizo en Zamora.

Y en el trió defensivo, que ayer tuvo poco que hacer, reapareció Cesáreo, que hizo un buen partido, secundado admirablemente por Cea y Meji, que se ha afianzado definitivamente en la puerta.

Los vallisoletanos, ante la avalancha que se les vino encima, se limitaron a defenderse como leones, haciendo de cuando en cuando algunos avances que sólo en dos ocasiones dieron sensación de peligro. Fueron dos enormes chuts de Moya, el mejor de los forasteros, uno de los cuales dió en el palo, y el otro fué detenido con grandes

apuros por Meji. Tuvo también una actuación enorme el portero Lago, sobre todo en los tiros altos, que detenía con una facilidad y seguridad pasmosa. Los restantes elementos españoles, estuvieron durante todo el partido en un plano bastante discreto.

Abrió Virueta que no satisfizo al respetable, el cual en muchas ocasiones protestó de su actuación. Desde luego, perjudicó bastante al equipo palentino, pero con todo y con eso, su arbitraje no fué malo del todo.

La película del partido.
A las órdenes de Virueta, secundado por Josefín y Bilbao, se alinearon los equipos de la forma siguiente:

Española de Valladolid: Lago; Valentín, Kaiser; Viri, Angulo, Juanito; Canal, Escrivá, Avellanosa, Moya y Jesús.

Club Deportivo Palencia: Meji; "César", Cea, Peireñas, Felipe, Liaños; Peire, Toribio, Revuelta, Quisque y Luisito.

Comienza el partido con un ligero dominio forastero, que pronto se sacuden los palentinos avanzando por el ala derecha, avance que se pierde por fuera de juego de Peire. Un magnífico centro de este jugador, es rematado por Quisque, parando bien Lago. Poco después, un chut enorme de Revuelta, da en el larguero y al botar lo hace por detrás de la línea de gol, reclamándose por el público y jugadores palentinos, tanto que no es concedido por Virueta.

Continúa el juego y en un avance vallisoletano, Moya lanza desde fuera del área un enorme tiro que se estrella en el larguero. Vuelve a dominar el Palencia, incluyendo los forasteros al dar un defensa unas claras manos dentro del área en un penalty que tampoco es señalado por el árbitro. Otro chut de Quisque da en el larguero, y los delanteros palentinos, se lanzan como balas al remate, originándose una "pelea" en la que el balón choca en los palos, piernas de contrarios, portero, etc., hasta que por fin logra Kaiser despejar con mil apuros. Y con el empate a cero termina la primera parte.

A los ocho minutos de comenzar el segundo tiempo, Revuelta avanza, cediendo el balón a Toribio, el cual al verse atacado, vuelve a mandar la pelota a Revuelta, que con un enorme cu-pinazo esquinado, consiguió el gol palentino. Con esto se anima el Palencia que embotella completamente a los vallisoletanos. De nuevo un chut de Quisque da en el larguero. Es cargado Toribio por la espalda cerca del área, y este mismo jugador se encarga de tirar la falta, lanzando un enorme chut que da en el palo; al remate acude Revuelta que vuelve a tirar, rechazando el balón en Lago; entonces Peire remata de cabeza... y el balón vuelve a dar en el larguero! se origina otra "melea" en la cual, según el público cercano a la portería el balón estuvo dentro de gol, pero Virueta no concede el tanto. Al poco tiempo y tras un intento de match de boxeo Felipe-Kaiser, termina el partido, consiguiendo el Palencia otros dos puntos que le eran muy necesarios para alcanzar en la clasificación un puesto honroso.

Crónica de Palencia al día

En muestra capital el domingo transcurrió sin pena ni gloria. El tiempo algo mejorado favorecía al paseo de la calle Mayor.

—Por la tarde, partido de fútbol en el campo del Club Deportivo Palencia.

—El tema de las conversaciones lo constituyó el rumor que por la tarde circuló insistentemente de que en el mitin fascista celebrado en la vecina ciudad del Pisuerga, se habían registrado graves sucesos, que por fortuna han sido desmentidos en parte.

—Esta mañana el gobernador anunció a los periodistas que había sido ratificado en su cargo por el nuevo ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso.

El señor Maesso continuará, pues, al frente de nuestra provincia, lo cual ha causado general satisfacción, pues la labor entusiasta del actual gobernador, ha sido recibida con agrado en toda la provincia.

—De otros asuntos, no hay nada que merezca ser comentado.

Fallecimiento.
Ha fallecido en Castromocho el culto Maestro Nacional, tan apreciado en aquella villa, don Julio Puertas Sicilia.

A su esposa y familiares, testimoniamos nuestro pésame.

Consejo provincial.
Mañana a las doce, se reunirá en sesión el Consejo provincial de primera Enseñanza, para proceder a la adjudicación de plazas a los maestros interinos.

Para los del 31.
La "Gaceta" ha terminado de publicar la lista de plazas vacantes que se adjudicarán a los cursillistas del año 1931.

Son 2.212 vacantes y el plazo para solicitar de veinte días solamente.

El concurso de maestros.
Se han recibido bastantes instancias de maestros y maestras que acuden al concurso anunciado para premiar el mérito y la constancia en la profesión.

Los premios, como se sabe, son de 500 pesetas cada uno.

Notas de Enseñanza

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 699,8
A las 8 de hoy, 793,3

TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 3,3
Mínima de hoy, -5,8

DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, NE.
A las 8 de hoy, Calma.

Hermanidad Médico farmacéutica de los Santos Cosme y Damián, de Palencia

El día 6 de marzo, a las siete de la noche, dará la segunda lección de su ciclo de conferencias, que estará a cargo de don Lorenzo Carrascal, párroco de Santa Marina, quien desarrollará el tema "La muerte real y aparente, con relación a los Santos Sacramentos".

Local: Escuela de Sindicatos Católicos. Calle de Pedro Romero. La directiva invita a cuantas personas interese el tema.

Una agresión.
Ante la Guardia civil de este puesto se ha presentado el vecino de la localidad Amador Honoria Gallardo, de 48 años, denunciando que por rencillas particulares y cuando transitaba por el camino de las bodegas, fué insultado y agredido por los hermanos Ignacio y Marcelo Salvador de los Mozos, convecinos del denunciante.

Te harás invulnerable a la gripe, pulmonías y catarros, anti-septizando tus vías respiratorias con PASTILLAS CRESPO. ro.

Espectáculos

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle, Valentín Calderón, (antes San Juan).

TEATRO PRINCIPAL
Hoy a las siete y media de la tarde, reprise de la comedia cómica en dos partes OYE PAPA, por Fatty y la divertida comedia FOX EL MARIDO DE LA AMAZONA, por Elissa Landi.

Mañana martes, CENTRAL PARK, por Joan B'ondell y Wallace Ford.

El miércoles TESTAMENTO ORIGINAL.

El jueves A MEDIA VOZ, por Loretta Young.

El viernes concierto a cargo de la notabilísima danzarina y concertista ASUNCION GRANADOS.

Recientemente dió en el Ateneo de Madrid un recital, del que dijo "El Debate" lo siguiente:
"Ayer tarde ofrecí un recital de danzas españolas en el Ateneo, la notable bailarina y guitarrista Asunción Granados.

No puede ser ya una revelación para nuestro público, el arte bien disciplinado y seguro de esta bailarina que llevó anoche en su repertorio notas esenciales del ritmo español. Páginas de Granados, Albéniz, Falla, Bretón y Romero, fueron animadas ayer con el baile de Asunción Granados. De esta parte del programa, séanos permitido resaltar el número de las bulevarías, del maestro Romero.

En el intermedio de la danza, interpretó a la guitarra con gran maestría un programa español compuesto por músicas de Tarrega, Sors, Malats, Cano y Arcas.

El público que llenaba el Ateneo premió con ovaciones repetidas el exquisito arte de Asunción Granados."

Velada escolar

Esta noche a las siete, se celebrará en el Cinema España la anunciada velada a beneficio de los niños pobres del Grupo Escolar "Alonso de Berruete", con arreglo al siguiente programa:

"Presentación", por la niña Raquel Herrero.

"La Escuela nueva", por el niño Manuel García.

"Mi Manecita", (canto escolar), por los niños y niñas.

Película cómica.

"Cuentas del río Mariano", por la niña Felicitas Ruiz.

"El Idioma Castellano", por el niño César Martínez.

"Ocairi Ocaira", (canto popular gallego), por los niños.

"El Cuarto Mandamiento", (película).

Se terminará con el canto escolar "Los Buenos Amigos".

Suscripción pro-homenaje a la Guardia civil

Suma anterior, 11.074,30 pesetas
Don Mariano García, 10 pesetas.
Don Julián Bertolin, 10.
Ayuntamiento de Buenavista de Valdivia, 15.
Señor Hijo de Dámaso Aguiar, 25.
Total, 11.134,30 pesetas.

LEA USTED
El Diario Palentino

El Diario Palentino
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

Sucesos en los pueblos

Palenzuela
El amor a la fuerza.

Desde hace algún tiempo venían sosteniendo relaciones amorosas los jóvenes residentes en el inmediato pueblo de Villahán María del Pilar Sáinz Santamaría, de 20 años, y Lucas Barrio Castrillo, de 23.

Por voluntad de Pilar, las relaciones tuvieron su fin días pasados, pero Lucas no conforme con la decisión de la que había sido su novia, pretendió reanudárlas, haciéndose así saber repetidamente a Pilar, que al parecer no se hallaba dispuesta a complacerle.

Ayer por la mañana cuando Pilar se dirigía a la iglesia parroquial del pueblo para oír misa, se la presentó en el atrio del templo su exnovio, que de nuevo insistió en sus pretensiones y que al ver que sus propósitos eran inútiles reclamó de Pilar la entrega de varias cartas que durante la temporada de sus relaciones la había dirigido.

Pilar prometió entregar a Lucas las referidas cartas, tan pronto como saliese de la iglesia, pero en aquel momento, el despedido pretendiente, utilizando una navaja de unos diez centímetros de longitud, agredió a su exnovia dándole varios golpes que la produjeron una herida grave en la región supra-escapular derecha, con dirección de abajo a arriba y otras dos heridas de pronóstico leve, en la parte inferior y posterior del pabellón de la oreja del mismo lado.

Pilar fué auxiliada por varios convecinos y trasladada al domicilio de sus padres, calle de la Huerta, número 15, donde el médico titular del pueblo la prestó asistencia facultativa.

Lucas Barrio, después de cometida la agresión a su exnovia, se presentó voluntariamente a la disposición de la Guardia civil de este puesto que le entregó al Juzgado de Instrucción del partido, con el atestado correspondiente.

El suceso ha causado honda impresión entre el vecindario de Villahán, donde los protagonistas son muy conocidos y estimados.

Chismes y bagatelas

SE DICE...

—Que el fascio prepara en Palencia un acto público para uno de los últimos domingos del presente marzo.

—Que hablará, entre otros oradores, José Antonio Primo de Rivera.

—Que en el "Mun?" no se llegó a una avenencia entre las distintas minorías que le componen.

—Que todas las beligerantes se mantienen irreductibles.

—Que el juego político está a la orden del día.

—Que la opinión se va cansando ya de tanto politiquero.

Camisería Castellero

Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que se están recibiendo artículos de primavera, verdaderas novedades en camisería, canastillas de recién nacido, lencería fina, confecciones de niño y otros artículos.

Primera casa en camisas a la medida
Mayor Principal, 35.--PALENCIA

Información social

Delegación del Consejo de Trabajo.
Para el día 6 del corriente, está convocada, en la Secretaría de la Delegación local y provincial del Centro de Trabajo, Junta ordinaria, que se celebrará con arreglo al siguiente Orden del día:
Lectura del acta anterior.
Comunicaciones.
Asuntos de las Oficinas local y provincial de colocación obrera.
Y ruegos y preguntas.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis Clínicos de Sangre, Espusitos, etc. Metabolismo.
Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73
VALLADOLID

El Gobernador, señor Maesso continuará al frente de la provincia

Gobierno civil
Hablando con el gobernador.

A las doce y media, como de costumbre, acudieron los periodistas locales al despacho del gobernador civil de la provincia para hacer su diaria información.

Al recibirles el señor Maesso, les manifestó que llamado por los señores Martínez Barrio y Salazar Alonso, había celebrado una conferencia telefónica con ellos, para tratar de la dimisión que del cargo de gobernador había presentado al surgir la crisis total del anterior Gobierno.

Como resumen de esas conferencias, añadió, he de manifestar a ustedes, que seguiré al frente del Gobierno civil de Palencia, puesto que así me lo aconsejó el señor Martínez Barrio y me lo pidió muy deferentemente el nuevo ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso, con el que me une franca amistad.

S. MORO

De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.ª izquierda
PALENCIA

Durante los días en que se me pudo considerar como gobernador dimisionario, ya saben ustedes que hice numerosas visitas de cumplimiento y durante ellas he recibido tales muestras de simpatía y tan marcadas atenciones que no pueden por menos de expresar mi profundo agradecimiento a las autoridades y particulares, significando públicamente, el agrado que me proporciona seguir entre los palentinos, que por todos los conceptos se han adueñado de mi amistad y sincero afecto.

Nos dijo después el señor Maesso, que había recibido una carta del director general de Obras Hidráulicas, en la que se le participaba que el ministro del ramo señor Guerra del Río,

SUCESOS EN LA CAPITAL

Un palanquetazo.
Ayer tarde, se cometió un robo, en el domicilio particular de don Gil Garrachón Rodríguez, empleado de la compañía del Norte, que tiene un piso amueblado, pero que accidentalmente no habita, en la casa número 4, piso primero de la calle de Santa Teresa de Jesús.

Al ir como de costumbre el señor Garrachón a dar una vuelta por su domicilio, a última hora de la tarde, notó que la puerta de entrada al piso se hallaba abierta y con señales de haber sido violentada, ante lo cual dió conocimiento a los agentes de la

Miguel Cebrián Nájera

Consultorio Médico
Calle Mayor Principal, 118 2.º
Consulta de 11 a 1

autoridad, sospechando fundadamente que había sido víctima de un robo.

En unión de unos agentes de Vigilancia, el señor Garrachón penetró en su vivienda, pudiendo comprobar la certeza de sus sospechas, al ver descerrajados varios muebles y en completo desorden las ropas y enseres de la casa.

Hecho un detenido reconocimiento, el dueño de la casa notó la falta de ocho juegos de ropa interior una chaqueta en buen uso, un chaleco de caballero, tres camisas, 32 pares de calcetines de seda, hilo y algodón, dos colchas de seda, un reloj de plata y un alfiler de oro para señora, 300 pesetas en metálico y otros varios objetos, calculando que todo lo robado alcanza un valor de unas 1.200 pesetas.

Del robo se dió cuenta al Juzgado de Instrucción y la Policía realiza activas gestiones para descubrir a los autores del hecho.

R. GUTIERREZ CABEZA

De la Casa Salud Valdecilla. Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orina. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.
Mayor, 142.--PALENCIA

bajo los efectos de un estado anormal, se produjo ella misma una herida cortante de ocho centímetros de extensión, en el antebrazo izquierdo.

Guillermo Navao, de 24 años, que presentaba una herida producida por mordedura de perro, en el muslo derecho.

Luisa Armesto, de 29 años, herida cortante en el dedo meñique de la mano derecha.

Eugenio Antolin, de 14 años, erosiones en la región rotuliana y en la pierna derecha.

Humildad García, de 27 años, intenso ataque de alcoholismo agudo.

Palencia está entusiasmada, con la Casa Martín, porque convierte a sus hombres en los hombres de posín, porque con sus buenos guantes, los abrigos y sombreros, a donde quieran que vayan son sus clientes los primeros.

Abrigos Brumel en paño y cuero.
Camisería. Mayor Pral., 78.

¿Los zapatos de moda?
¡Calzados "EL RAYO"!
Suma solidez -- Gran novedad -- Máxima elegancia
CALZADOS "EL RAYO" -- MAYOR PRAL., número 47

La jornada deportiva de ayer

CAMPEONATO DE LIGA

Los encuentros del torneo ligero celebrados ayer registraron los siguientes resultados:

PRIMERA DIVISION

En Bilbao, con mucho público en el campo de San Mamés, el Athletic local derrotó al Racing santanderino por tres a uno. Con este resultado se adjudica el título de vencedor en el campeonato de Liga de primera división. Se jugó bien por ambos bandos. Marcaron dos goles los rojiblancos, en el primer tiempo por mediación de Bata y Gorostiza de penal. Logró el único gol por mediación de Telete. En el segundo tiempo Gorostiza aumentó el tanteo a favor de los suyos. Abandonaron el balbaino tras varias lesiones el balbaino trasragorri y los cántabros Telete y Cisco. Por el Athletic bien Ispizua, Muguerza y Lafuente, sobresaliendo por el Racing, Jáuregui, Ceballos, Ibarra y Telete. Arbitró Camorera.

En Valencia, en el campo de Mestalla empataron a cero el Valencia y el Arenas de Bilbao. A pesar de dominar intensamente el Valencia no pudo marcar y la lucha terminó con empate a cero. La suerte acompañó grandemente a los bilbaínos. Se lograron dos tantos pero ambos fueron anulados. En el segundo tiempo abandonó el terreno lesionado por un encontronazo el arenero Calvo. Del Arenas la línea de medios destacando por el Valencia Pasarín y Vilanova. Arbitró Escartín.

En Sevilla, el Barcelona fue vencido por uno a cero por el Betis local. Ninguno de los dos onces realizó juego meritorio. El único tanto de la tarde lo marcó en los momentos finales el macho al rematar Unamuno pase de Enrique. Por los catalanes sobresalió sobre todos Zabalo que realizó un juego inmejorable. Con él se distinguieron Santos. También en el Betis destacó el trio defensivo. Arbitró Sanchiz Orduña.

En Oviedo el campeón astu-

riano derrotó al Donostia por tres a dos. El encuentro aunque no muy vistoso, resultó entretenido por la codicia que pusieron todos los jugadores en lograr la victoria. El triunfo de los asturianos fué merecido. Se empató a dos en el primer tiempo. Por los forasteros los lograron Ipiña y Urtizberea marcando por el Oviedo Lángara y Sirio. En la continuación se castigó con penalty a los asturianos por mano de Castro. Goyereche lo tiró flojo deteniéndolo Oscar. El tanto de la victoria lo logró Lángara, siendo este jugador junto con Jesús los mejores por el Oviedo. De los vencidos sobresalieron Ipiña y la defensa, Arburú Montero.

En Barcelona, en el campo de la carretera de Sarriá, con un lleno absoluto, el Madrid y el Español empataron a dos goles. Ese resultado se pudo obtener gracias a la magnífica actuación del trio defensivo madrileño. Se marcó un gol en el primer tiempo por los madrileños obra de Regueiro. En la continuación Edelmiro II y Prat marcaron por el Español y Blázquez obtuvo el tanto del empate para el Madrid. Por el Español Solé el mejor. Arbitró Steimbom.

SEGUNDA DIVISION

En Madrid, en el terreno de Vallecas el Athletic local fué fácil vencedor del Deportivo Alavés por cinco a cero. El dominio correspondió durante todo el encuentro a los rojiblancos. Cuatro goles se marcaron en la primera mitad. Fueron obra de Amunárriz, Elícegui, Buiria y Guizarro. Este jugador fué el autor en el segundo tiempo del quinto gol. Bien por los madrileños Buiria y Elícegui. Por los forasteros el guardameta. Arbitró Medina.

En Irún, en el Stadio Gal, después de un encuentro sin ninguna importancia y de juego aburrido el Irún derrotó al Sporting de Gijón por dos a uno. Se empató a uno en los primeros 45 minutos. El de los guipuzcoanos marcó Echezarreta, siendo Luisín el autor del tanto gi-

jonés. A continuación marcó el Irún por mediación de Oyaneber el gol del triunfo. Por el Irún los medios sobresaliendo por el Sporting Pena, Arbitró Iturralde.

En Pamplona, el Osasuna local después de un partido bien jugado, derrotó al Celta de Vigo por tres a uno. Acudió mucho público. Todos los tantos se marcaron en el primer tiempo, que transcurrió por medio de una lucha entre delanteros locales y defensas vigueses. Los tantos navarros fueron obra de Urtizalqui y Biñobas dos. La única vez que los gallegos obtuvieron al meta enemigo, fué obra de Bisagra.

En Coruña, en el campo de Riazo, el Deportivo local derrotó al Murcia por dos a uno. Acudió numeroso público. El encuentro fué de desarrollo poco interesante. Se marcó en el primer tiempo un tanto por cada bando, el de los coruñeses obra de Triana, siendo Julio el autor del tanto murciano. Pocos minutos antes de terminar el partido el coruñés Docal bató por segunda vez al meta murciano obteniendo así el tanto del triunfo. Del Murcia sobresalieron Elzo, Garceram y Sorribas. Por el Deportivo, Reboredo y Alejandro. Arbitró Melcón.

En Sabadell, igualaron a dos el titular y el Sevilla. Dominaron los catalanes, pero no pudieron lograr la victoria merced a la actuación de Eizaguirre. Se marcó un solo gol en el primer tiempo, obra del sabadellense Calvet. El sevillano Campanal obtuvo los dos tantos del Sevilla y el del Sabadell lo logró Gual. Arbitró Vallana. HOKEY

En Barcelona, en partido semifinial del campeonato de España, el Polo venció al Terrasa por dos a uno.

RESULTADOS

PRIMERA DIVISION

Resultados

España-Madrid	2-2
Betis-Barcelona	1-0
Athletic-Racing	3-1
Oviedo-Donostia	3-2
Valencia-Arenas	0-0

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Athletic	18	11	2	5	61	27	24
Madrid	18	10	2	6	41	29	22
Racing	18	9	1	8	38	39	19
Betis	18	9	1	8	29	36	19
Donostia	18	7	4	7	29	33	18
Oviedo	18	8	2	8	51	45	18
Valencia	18	7	3	8	28	38	17
Español	18	7	3	8	41	42	17
Barcelona	18	8	0	10	42	40	16
Arenas	18	3	4	11	18	49	10

SEGUNDA DIVISION

Resultados

Athletic-Alavés	5-0
Osasuna-Celta	3-1
U. Irún Sporting	2-1
Sabadell - Sevilla	2-2
D. Coruña-Murcia	2-1

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Sevilla	18	11	5	2	56	27	27
Athletic	18	11	2	5	35	28	24
Murcia	18	10	1	7	41	31	21
Celta	18	9	2	7	44	28	20
Osasuna	18	9	0	9	47	39	18
Sporting	18	8	2	8	30	38	18
Coruña	18	7	3	8	35	38	17
Irún	18	7	2	9	31	43	16
Sabadell	17	4	4	9	30	45	12
Alavés	17	1	3	13	18	60	5

TERCERA DIVISION

Resultados

Logroño - Baracaldo	1-1
Valladolid-Elche	5-2
Zaragoza-Gimnástico	5-0

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.

Valladolid	3	3	0	0	9	2	6
Zaragoza	3	2	0	1	8	4	4
Baracaldo	3	1	1	1	4	1	3
Elche	2	1	0	1	7	6	2
Logroño	3	0	1	2	1	6	1
Gimnástico	2	0	0	2	1	7	0

Participaciones de enlace

los modelos más lujosos y modernos presenta la IMPRENTA DE EL DIARIO PALENTINO.

Delegación de Hacienda de la provincia de Palencia

Declarada desierta por falta de licitadores, la primera subasta celebrada el día 28 de febrero último, para enagenar una casa, sita en esta capital, calle del Muro, número 2, propiedad del Estado, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 14 del R. D. de 23 de junio de 1928, se anuncia la segunda que se celebrará en esta Delegación de Hacienda, el día 15 del actual a las doce de la mañana con la rebaja del 25 por 100 que sirvió de tipo para la primera, o sea, la de 3.153 pesetas 15 céntimos para esta segunda.

El pliego de condiciones para tomar parte en dicha subasta, se encuentra de manifiesto en la Administración de Propiedades y Contribución Territorial todos los días laborables, de diez a una.

Palencia 2 de marzo de 1934. —El delegado de Hacienda, Alejandro Font y de Mendoza.



Este niño está sano, robusto y hermoso gracias al resultado obtenido con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

HIPOFOSFITOS SALUD

La madre que toma este poderoso reconstituyente, aumenta sus reservas de energía y transmite a su hijo, con la lactancia, cuantos elementos son precisos para que se nutra bien y se desarrolle normalmente.

Sus efectos son rápidos y seguros. Aprobado por la Academia de Medicina. De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR FUNDADA EN 1864

ALCALA, 43. MADRID. PRIMAS cobradas en España en 1929: Ramo de incendios. 13.694.894'40 ptas. Id. de vida. 8.660.017'90 id. Id. de accidentes. 3.560.483'08 id. Id. de transportes 3.651.541'56 id. Total. 29.566.936'94 id. Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos RESERVAS de la Compañía: Libres. 28.545.165'71 pts. Técnicas y matemáticas. 38.046.761'62 Pesetas. 66.591.927'33 Capital social: 12 millones Completamente desembolsado (60.000 acciones a 200 pesetas) Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento. Subdirector en Palencia Don Hilario Martínez de Azcoitia Oficinas: Mayor pral., 186. Nueve de los socios pagados desde 1865 a 1929. Pesetas 522.313.393'90

Compañía del Pacífico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER:

Vapor "ORBITA", 18 de marzo. Motonave "REINA DEL PACIFICO" 15 de abril. Vapor "ORDUNA", 13 de mayo

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase, y carga. Para informes, dirigirse a sus Agentes:

HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

Sobre la crisis obrera

El paro obrero y el registro de colocación

La Ley de 27 de noviembre de 1931 tiene por finalidad distribuir el trabajo entre los obreros con arreglo a sus condiciones de aptitud, excluyendo toda circunstancia de índole política, social o religiosa, que para nada influyen en la capacidad del trabajador.

A la buena voluntad de los legisladores debieran corresponder con sana intención cuantos vienen obligados a interpretar fielmente dicha ley, y a hacerla cumplir, y todos aquellos en cuyo amparo fué promulgada, muchos de los cuales experimentan —por causas diversas que apuntaremos luego— el perjuicio que la mencionada disposición tiende a evitar.

El propósito de la ley de colocación obrera encuentra muchos obstáculos, que la impiden dar el fruto apetecido.

La falta de imparcialidad o de aptitud y diligencia, en los encargados de administrarla, puede ser causa de que muchos trabajadores vean en la ley un instrumento de exclusivo carácter político, y la ausencia de sinceridad, el abandono y no pocas pretensiones injustas de los amparados por ella, motivan su difícil cumplimiento.

Mientras unos se lamentan de que el trabajo se facilita a determinada clase de obreros, que suelen figurar en listas de empleo aun cuando estén ya ocupados, otros oponen que ello se debe a que los obreros no dan conocimiento a la "oficina de colocación" de su acomodo y de la baja correspondiente.

Hagamos caso omiso de la razón que a cada cual asista.

Lo que podemos afirmar es que la existencia de obreros en paro, que poseen la tarjeta oficial de cese en el trabajo cuando la oficina que facilita ese documento no puede atender las demandas de brazos que a ella se hacen, es prueba firme de la ineficacia de ese registro con su actual funcionamiento.

Por otra parte, gran número de obreros aparece en dichas tarjetas con "profesión" distinta de la que ejercen en realidad y nadie se ha ocupado de confeccionar un censo de las aptitudes de cada trabajador, cosa no difícil y menos en poblaciones de vecindario no muy crecido.

—Ciertamente es que el obrero, al inscribirse en la "lista de parados" falsea su profesión si no ve en perspectiva fácil ocupación en consonancia con sus aptitudes; y esto no lo estimamos censurable en absoluto, habida cuenta de la necesidad que a ello le obliga. El que no encuentre trabajo "sirve para todo". Tiene que vivir y está dispuesto a trabajar "en lo que sea".

Ocurre así que, solicitados de la oficina de colocación tantos o cuantos obreros para tal o cual labor, a poco de ser empleados en ella queda al descubierto su falta de condiciones para aquel trabajo; y los encargados de obras, que tienen serias obligaciones y graves responsabilidades, se ven en el trance de eliminarlos con harto dolor porque conocen las miserias del obrero, y saben de la triste situación del trabajador del campo, que quizá no sea tan grave como la del obrero de la ciudad, apto solamente para labores de pequeña industria, cuya crisis se deja al margen cuando se habla de la crisis de trabajo. Estos obreros son los "obligados a presumir" de condiciones para "trabajar en lo que salga".

De los que no se encuentran en este caso, no queremos ocuparnos. Habría que dedicar muchas líneas a la necesaria selección de los "verdaderos trabajadores".

Se hace indispensable una adecuada reorganización de las llamadas "oficinas de colocación", para evitar que los primeros "parados" sean los que en ellas trabajan. Porque algo peor que el paro, es el desarrollo de una labor a todas luces estéril.

No es de creer que Palencia sea una excepción y en Palencia tal ocurre.

Los que tienen pruebas de ello están obligados a proclamarlo, en cumplimiento de un deber de ciudadanía, para interesar de los poderes públicos la adopción de medidas convenientes al remedio.

No ha mucho—con pretexto de gran crisis de trabajo—la ciudad del Carrion hubo de soporiar una huelga general, de grave perjuicio para el comercio y la industria y para los mismos trabajadores, que tienen perfectísimo derecho a obtener el jornal remunerador de su "honrado esfuerzo".

Las autoridades locales y el celoso gobernador civil de la provincia especialmente, gestionaron con acierto el incremento de obras que ya estaban en ejecución y recabaron la máxima actividad en la tramitación de proyectos importantes para la capital y pueblos próximos.

La Oficina de colocación obrera hubo de ser requerida repetidas veces para que facilitase obreros de los que, en gran número al parecer, figuraban en la lista de "parados".

Obras públicas, Obras municipales y la Delegación de los servicios Hidráulicos del Duero dieron empleo a muchos. Pero a muchos menos de los solicitados de aquel registro oficial.

Por lo que se refiere al último de los organismos citados (y sabemos que en los dos primeros se repitió el caso) el Servicio Forestal dió principio a los trabajos de repoblación de las márgenes del río en el mes de enero. El número de obreros colocados a mediados de dicho mes era de 35. La incesante actuación del señor Gobernador obligó a preparar rápidamente nueva labor, y dicho Servicio Forestal hubo de solicitar otros treinta obreros de la Oficina de colocación, que inmediatamente facilitó la lista de los designados. El día en que dichos 30 obreros habían de presentarse al trabajo, lo hicieron 12, no pudien-

do por tanto cubrirse el resto de plazas aumentadas. Una segunda lista de 35 ros quedó reducida a 7, que los únicos que se presentaron en la cual figuraban 8 que bajaban desde hacia algún tiempo.

En última lista, recabada Oficina de Colocación para emplear 100 obreros más con el fin de la repoblación de las laderas de Palencia, trabajo nuevo que debe al interés del señor M y Del Olmo, figuraban 14 que venían trabajando en la región de márgenes, y en total presentaron 34. De éstos, 7 albañiles, 3 marmolistas-carpinteros, dos mecánicos un pintor y un cerrajero.

En fin: de 200 pedidos a la Oficina de Colocación para los bajos de repoblación forestal ha podido darse colocación a 220 obreros.

¿Cómo es posible que a mente trabajen en dicho trabajo 220 obreros? Porque los restantes, en mayoría obreros aptos, han tomados libremente, pero vía exhibición de la tarjeta "parados", en vista de que relaciones de la Oficina no ban el excesivo contingente se esgrimio como fundar de la huelga general, que preocupación y disgusto pronunció a las autoridades palmas.

Tiene que declarar el que suscribe que, mientras las listas facilitadas por la oficina de colocación han resultado e samente aprovechables, a i de ser admitidos obreros de cios varios a los que se em en trabajos preliminares los que no se requieren ap des especiales, otra relación cilitada por obreros en paro ha aprovechado íntegra. E obreros no han figurado en listas pedidas al registro ofi al que acudieron en dema de trabajo, como dice bien cartulina que cada uno mo: Por si va en contra del e rritu de la Ley, éste debe evi se.

Otros perjuicios acarrea defectuoso montaje del regi de colocaciones. Las autoridades, al enter por él de la situación del pro ma del paro, estimarán una portancia y gravedad fictic de esa cuestión social. Los patronos, al confiar en demanda de obreros, que lu no se presentan al "corte" se les tiene preparado. El pueblo entero, cuya tr quilidad padece ante las inqu tudés de la falta de pan en hogares hermanos. Y el gasto inútil que ocasiona la actual función de la Ofic obrera, que ignoramos por causa no inscribe y atiende peticiones de trabajo de los obreros útiles para el mismo que n llegado a la edad de 60 años, se lamentan del abandono que se les tiene, y protestan c razón del desprecio de que hace objeto un organismo cial encargado de procurar c colocación a los que solo pued vivir con su trabajo. No hemos de extendernos má Estimamos suficiente lo expus para justificar la necesidad de r organizar el funcionamiento de la Oficina de colocación obrera, la que nos atrevimos a recomen dar gestionase de los patronos recogida de tarjetas a los "parados" que toman a su servicio. A dicha dependencia fuero remitidas cerca de un centenar correspondientes a obreros em pleados en la repoblación forestal y que, aun cuando llevaban trabajo un mes en ella, seguían figurando en el "censo" de los sin trabajo. Teodoro San José

E. ROBLES CEBRIAN Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías Urinarias. Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.º derecha. (Frente a la Diputación).

De qué Casa adquiriré las semillas que necesito sembrar y que sean de garantía absoluta? Esta es la pregunta que a diario se hacen agricultores y hortelanos. La contestación es sencillísima: DE LA CASA Bernardo Alonso puesto que su dueño se impuso el trabajo de ser horticultor doce años consecutivos, para adquirir los conocimientos necesarios para saber lo que compra y vende.

MARCA REGISTRADA CON EL NUM.º 78.208

NO DUDE **BERNARDO ALONSO** le servirá a satisfacción las semillas FORRAJERAS y HORTALIZAS que usted desee. CALLE DE DON SANCHO, NUMERO 9.—PALENCIA

COMPRE UN BUEN RELOJ SI QUIERE TENER HORA EXACTA

BUSQUE UNA RELOJERIA DE CONFIANZA PARA COMPRAR UN BUEN RELOJ

La CASA SALAMANCA establecida hace treinta años, garantiza con su experiencia el resultado de los relojes que vende. Recuerde siempre la **RELOJERIA SALAMANCA** Mayor Principal, 53. — PALENCIA

Usted tomará un buen café si lo adquiere en **La Montañesa** Tueste diario - Molienda especial para Cafetera Exprés Casa Ramón Gómez. — Mayor pral., 108

AGUAS minerales naturales

CARABANÑA Proprietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.—MADRID

EL MEJOR PURGANTE

CARABANÑA Proprietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.—MADRID

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpética

NOTAS DE LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Villaverde de la Peña

Lo que sigue con entusiasmo las iniciativas de su Maestro, Asociación de Amigos de la Escuela, Velada teatral, Coros que ejecutan cantos populares.

El maestro nacional del pueblo Villaverde de la Peña, don Dávid Conde, no mirando sacrificios tal de que referido pueblo y su nivel cultural y procure resarse por cosas nobles y buenas con los niños adultos y anti-alumnos de su Escuela, ha ido trabajando sin descanso, lund tenazmente para poder vencer la infinidad de dificultades que estos chicos fuesen los actores de unas obras de teatro, que tarde habían de representar al pueblo, con el doble fin de proporcionar el medio de que este aperchibido de lo que nunca ha visto, satisfaciéndole sus apencias de saber, al mismo tiempo, obtener unas pesetillas con dar cumplimiento a las múltiples necesidades que se notan en la Escuela para tenerla como una de desear: higiénica, alegre y bella. Cuando el señor Maestro servó se encontraban vencidos principales obstáculos, siendo difícil que los chicos pudiesen desempeñar su cometido, convoca pueblo, el día 15 del pasado, una reunión, manifestándolo lo que piensa hacer y con qué objeto, les señala lo que representa la Escuela, no siendo más que continuación de la vida familiar, preparando al niño para una vida amplia: la social, que ella el foco de luz que ha de iluminar al niño para que el día de mañana sea hombre sano, consciente libre, que hay que trocar el carácter individualista de la enseñanza, lo que caracterizaba la misma en los siglos pasados, por de carácter social o de colaboración basado en principios de amor y solidaridad, que cada ciudadano tiene la obligación de portar a esta gran obra todo su a'ér, que la obra de la Escuela ara que sea fructífera tienen que unar sus esfuerzos la Escuela y la familia, empezando ésta por dar al Maestro datos para que pueda conocer perfectamente al niño punto esencial en la labor educativa y de esa manera el Maestro a semejanza de ingeniero espiritual pueda trazarle el puente de la educación, entre la realidad el ideal de la misma, que hay que proteger al niño necesitado prestando atención a las instituciones circun y postescolares,

extendiendo su disertación con varias consideraciones en las que les hace ver que para la verdadera eficacia de la Escuela y para que la labor del Maestro no sea estéril, tiene la familia necesidad de unirse a aquella en íntima y total penetración, interresándose profundamente por sus problemas, velando y estimulando al niño para que éste siga el camino que la Escuela le señala. Por las razones expuestas, solicita la colaboración de la familia, prometiendo el seguir aportando su competencia, laboriosidad y abnegación para que la Escuela cumpla su cometido y en su consecuencia, continúe, con más eficacia, elevando el nivel cultural de todos, prometiendo celebrar exposiciones mensuales con los trabajos de los escolares, con lo que se les estimulará e inclinará a un mayor celo e interés por el trabajo, pues, su labor va a ser vista por las personas del pueblo, las que tendrán ocasión de darse cuenta al mismo tiempo de la de la Escuela: organizar charlas culturales, veladas teatrales y a tal fin manifiesta su deseo de que se constituya en esta localidad la "Asociación de Amigos de la Escuela". Y los vecinos, por unanimidad, acceden a tal deseo, prestando su conformidad y en su consecuencia se da por formada referida Asociación, procediendo a designar las personas que han de formar la nueva Directiva y por unanimidad quedó constituida ésta de la forma siguiente: presidente, don Claudio Merino; secretario, don Emilio Calvo; tesorero, don Pedro Merino; contador, don Venancio Merino; vocales, don Melecio Merino, don Elias Liébana, don Timoteo Liébana, don Félix González y don Bruno Luis.

El día 18 del pasado, con entusiasmo indescriptible, se procede por los chicos a representar las obras teatrales ensayadas al efecto, así como a la ejecución de canciones populares. A las tres de la tarde empieza la sesión con un verdadero lleno. El señor maestro dirige breves palabras al público indicándole el objeto del acto que no es otro que proporcionar al vecindario ratos agradables al mismo tiempo que, satisfacerle sus principales necesidades tanto, intelectuales y sentimentales, como sociales y artísticas, intentando con ello se acerque e interese por su escuela, la que tiene que ser el centro de sus preocupaciones e ilusiones, por ser de ella de la

que tienen que salir los hombres que le han de honrar y concluyendo dando a todos las más expresivas gracias por la buena acogida que han prestado a sus iniciativas. Es aplaudido.

Seguidamente da comienzo la función con un juguete cómico titulado "La carta", ejecutado admirablemente por las señoritas Elicia Merino y Enriqueta Calderón, lo que mereció entusiastas aplausos.

Luego representan la comedia del insigne Lope de Vega, titulada "Fuente Ovejuna", los jóvenes: Dionisio Vallbuena, Cristián González, Emiliano Mancebo, Amadeo Liébana, Isaac Lozano, Anastasio Castaño, Jesús García, Jerónimo Robles, Miguel Luis, Daciano Mancebo, Agripino Proaño, Claudio Luis, Lupicínio Liébana, Herminio Alcalde, Rogelio Merino, Mariano Proaño y las señoritas Consuelo Merino, Severina Merino, Balbina González, y Dionora Liébana, verificándola de una manera

brillante, premiándose el público con frecuentes aplausos. A continuación la comedia titulada "El pirata arropado", por los niños Hilario Merino, Restituto Calderón, Dionisio Liébana y Angel Francés y las niñas Angelita González y Felicidad Gómez, los que consiguieron entusiasmar al público que les aplaude repetidas veces.

Y por último la comedia titulada "Violeta", por las niñas Emilia Cabezudo, Rafaela Sanchó y Josefa Merino y los niños Jerónimo R. Pérez y Ovidio Cabezudo, que gustó muchísimo, aplaudiéndose.

Finalmente intervinieron los coros escolares cantando las canciones populares siguientes: "La Ronda", "Otoñal", "Mozuca en la romería", "El Conde Olinos", las que fueron admirablemente ejecutadas, aplaudiéndose el público a la terminación de cada una de ellas, con verdadero entusiasmo.

Y se termina la fiesta cantan-

do, puesto el público en pie, el "Himno Nacional" y con unos aplausos interminables de los asistentes.

Con este entusiasmo y compenetración de vecindario y Maestro, no hay duda que a la Escuela se la coloca en condiciones ventajosas para que llene felizmente su cometido.

El Corresponsal, David Conde.

Guardo

La incredulidad del labrador

Que un agricultor o ganadero, con poco capital, tenga vida precaria, es muy lógico; pero que haya muchísimos con un capital más que regular y lleven vida lánguida, no tiene más explicación que la ignorancia "voluntaria", por no creer en quien les da consejos y enseñanzas para renovar su sistema de vida.

Con los habitantes del campo hay que proceder como lo hacen los propagadores de la fe: dando misiones intensísimas de semanas enteras en el mismo pueblo.

Los Gobiernos deben aumentar la capacidad contributiva del trabajador-ganadero para intensificar las obras públicas en beneficio de los parados y para que muchos labradores abandonen sus tierras convirtiéndose en obreros.

Causa pena que así como creen fuertemente en cosas sobrenaturales, no crean lo mismo en cosas naturales; y horroriza pensar en el estocismo de los que resisten a pie firme las consecuencias de su ineptitud, conformándose con un estado de verdadera pobreza, pudiendo tener vida abundante.

No creen, por ejemplo, que las plantas leguminosas y la avena toman nitrógeno del aire y, además de tomar para ellas, dejan la tierra nitrogenada para que lo tomen las gramíneas que se siembran después.

No hay modo de hacerles creer también que así como cada grupo de animales toma determinados alimentos, lo mismo ocurre en cada grupo de plantas.

Y mientras no se rompa de algún modo esa costra que les impide admitir la ciencia útil, no conseguiremos hacer una

Villerías

Letras de luto.

Victima de larga y penosa enfermedad y confortada con los auxilios espirituales, ha fallecido a la avanzada edad de 83 años, en la vecina ciudad de Valladolid, la distinguida y virtuosa señora doña Estanislada Barriga Andrés, viuda de don Agripino Izquierdo.

Durante el largo periodo de su enfermedad sufrió su penosa dolencia con gran resignación cristiana.

La finada, persona de trato afable y en extremo piadosa y caritativa, gozaba de la estimación de cuantos la conocieron y trataron, lo mismo en Valladolid donde re-

SAHAGUN

MEDICO

Ha trasladado su domicilio y consulta al número 8 de la calle Mayor Principal, (frente al Banco de los Previsores del Porvenir).

... y si estándolo quiere conocer las últimas novedades, visite nuestro establecimiento.

Somos Representantes Oficiales PHILIPS RADIO, y ponemos a su disposición: La garantía y organización de la marca Philips. Nuestra experiencia personal y el servicio de nuestros empleados para aconsejar a usted lealmente en materias de radio

Exclusivo: "LA FILARMONICA" Valentín Calderón, número 5 Teléfono 362.---PALENCIA

SI NO TIENE VD. AUN RADIC... SI LA TIENE Y NO ESTA CONTENTO...

... y si estándolo quiere conocer las últimas novedades, visite nuestro establecimiento.

Somos Representantes Oficiales PHILIPS RADIO, y ponemos a su disposición: La garantía y organización de la marca Philips. Nuestra experiencia personal y el servicio de nuestros empleados para aconsejar a usted lealmente en materias de radio

Exclusivo: "LA FILARMONICA" Valentín Calderón, número 5 Teléfono 362.---PALENCIA

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

DE J. Burgoa Lagunilla Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos Mayor Pral., números 19 y 21

nueva España que aún sigue aferrada a la rutina, pues a la tan cacareada edad moderna, en que dicen estamos vegetando.

Y conste que no decimos estas verdades con ánimo de molestar, si no para contribuir con nuestro grano de arena a que el labrador se "convierta y viva".

Los centros de cultura de cada pueblo tienen hoy mas alta significación que en el siglo pasado; pero su fruto depende tanto de ellos como de que el discípulo "crea" bienamente lo que allí le enseñan.

Nunca dicen no creerlo; pero la fe sin obras es fe muerta.

El Corresponsal.

CASA SANTA CRUZ

LA HIGIENICA PELUQUERIA Mayor, 107 - Telefono, 11 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 ptas Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

ANUNCIOS ECONOMICOS

AVENTADORA "BARUQUE" es la mejor y más ligera. Ahorra muchos jornales. Aunque os parezca pronto, debéis comprarla ahora porque os costará mucho menos que en verano. Concedo muchos plazos a quien no pueda pagarla al contado. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera. 4

INSTALACIONES DE RIEGO a motor. Nuestros grupos de motor C. L. y bomba Ideal están tan perfectamente calculados que con menor fuerza y menos gasto producen más rendimiento. Compare nuestras instalaciones con otras semejantes y hallará notable diferencia. Precios afinadísimos. Almacenes de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres. Apartado de Correos, 58. Palencia. Plaza de Calderón.

GRUPOS MOTO-BOMBAS. Eléctricos, a gasolina y aceite pesado para todos los rendimientos. Económicos en el consumo y de fácil manejo. NORIAS de diferentes tamaños y rendimientos. Dispongo de grupo moto-bomba para agotamientos, de pozos y zanjas. Pedid precios a Pablo Pinacho Marcos. Alisal, 53, Palencia.

Lucio González E. de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal PALENCIA

GARBANZOS. Habiéndose recibido una gran partida de éstos de los cuales garantizamos la cura. Precios especiales. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

Garbanzos nuevos. Los mejores, los más suaves.

MELOCOTON superior de Murcia. Bote de medio kilo, ochenta céntimos; de kilo una cincuenta. El postre más exquisito y más barato. En Sucursales de Alejandro Ortega.

CASA grande, en la calle Pablo Iglesias, y un solar, accesorio a la misma, con fachada a la orilla del río, amplio y edificable, se vende todo en treinta mil pesetas, produce tres mil. Facilidades de pago. Informes, Canalejas, 32, principal izquierda. Palencia.

CORSETERIA SUSANA P. PEREZ C. de Alisal, 19. (Marmolista). MATRIMONIO sin hijos, desearía una o dos habitaciones amuebladas y con derecho a cocina. Informes en esta Administración.

SE VENDE un potrillo semental de 30 meses, alzada 3 dedos, y un carro de varas seminuevo, para dos y tres ganados y una cabra vacada a parir de segundo parto. Para informar, calle Estrada, número 21. Justo Hijarrubia.

ACEITES puros de Oliva. A pesar de la alza continúa que este artículo viene sufriendo usted puede comprar a precios verdaderamente económicos como lo prueba esta casa que vende el litro a 1,60. Naranjas superiores. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

VINOS CASTELLANOS De la bodega Sindicato de Peñafiel, clarete superior a ocho pesetas carente, se vende en los establecimientos de ultramarinos de Dionisio Guadilla, Mayor Principal, 33 y Alcalá Zamora, 17. Teléfono 133.

SE VENDEN 1.000 arrobas de patatas. Informes, Barrio y Mier, 14, primero.

ESCABECHES. Sardina, berdel, chicharro, palometa, bonito y besuguillo de barril a precios muy económicos. Para cargadores siempre antes de hacer sus compras visite y pida precios a Victoriano de Vena. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

ALPARGATAS SIETEVIDAS DURANTE TRES MESES

Las alpargatas SIETEVIDAS, son famosas por su enorme duración. Están fabricadas con la mejor goma y con lona muy fuerte. Por dentro llevan plantilla de cáñamo. Exija siempre la marca SIETEVIDAS en sus suelas.

DEPOSITARIO: HIJO DE VENTURA DEL OLMO PALENCIA

GARBANZOS castellanos legítimos, de Arévalo. No les hay mejores. Marciano Ruiz. Colón, 46.

SE VENDEN dos comedores y una sillería estilo Luis XV, se darán baratos. Informarán Antonio Maura 23. Palencia.

VINO CLARETE. Se vende superior a 0,50 litro y 7,50 cántaro en la Bodega de Francisco Robles, Plazuela de Daniel Infante, (antes Plazuela de San Miguel.)

JUREL EN ESCABECHE, precio especial para esta Cuaresma, en latas de 5 kilos. ¡Asombroso! Lata de dicho peso, CUATRO PESETAS. Solo se fija éste precio durante quince días. Almacenes de Alejandro Ortega.

ESPEJOS biselados para cuartos de baño, lavabos, inodoros, azulejos; mosaicos a 5 pesetas metro cuadrado. Baños hierro esmaltados a CIEN pesetas. Duchas, cocinas, etc. Almacenes de Pancreo Arranz, Mayor, 2.

UNA ESTILOGRÁFICA es el regalo que durará siempre en la memoria de sus amigos.

Vea el enorme surtido que presenta la PAPELERIA *Medina*

BATERIAS de varias marcas, liquidamos a 40, 50 y 60 pesetas. Talleres Volta. Becerro de Bengoa, 8.

Nueva Academia de Corte y confección dirigida por la profesora diplomada Ebrilfita Tejedor.

Enseñanza rápida por los procedimientos más modernos; las alumnas podrán durante la enseñanza, confeccionar todas las prendas que deseen. Precios módicos. Cardenal Almaraz, número 19, piso segundo.

MERMELADAS marca "Ulcía"; superiorísimas, a ochenta céntimos bote. Un precio de reclamo, que debe usted aprovechar. Sucursales de Alejandro Ortega.

Fábrica de Boinas "Exportadora Vasca" Pradolungo (Burgos) Sus clases "Popular", "Especial", "Primera" y "Exposición", no tienen competencia posible en calidad y precio. Haga un pequeño ensayo... se convencerá.

SE OFRECE oficial de barbería, bien impuesto en el oficio. Pocas pretensiones. Informes Marcelino Monzón, en Amusco.

LOS ACEITES DE LA SIERRA, se venden en Almacenes y Sucursales de Alejandro Ortega. Son los únicos aceites que no dan disgustos. No producen humos; tienen un gusto excelente.

SE VENDEN garbanzos y lentejas de todas las clases, para siembra, en el almacén de legumbres de Andrés Morales, Avenida Mordesto Lafuente, 7. Palencia.

ACEITUNAS, Las mejores y los mejores precios en casa de Victoriano de Vena. La Florida. Ventas al detall. Carretera de Santander, número 2. Almacén y detall, Doctor Cajal, C. Establecimientos de Vena.

TRASPASO Farmacia por motivos de salud en pueblo importante de la provincia de Burgos; gran porvenir, muy buenos beneficios. Informes, Farmacia de Amézaga y Cano. Plaza Mayor. Burgos.

ANTES de decidirse a hacer sus encargos de calefacción y cuartos de baño, consulte precios a: Teodoro Arias, García Ruiz, 11. Palencia. Presupuestos gratis.

BESUGO y besuguillo escabechado, en barril, calidad inmejorable, precios económicos. Casa Tarrero. Comestibles finos. Teléfono, 170. Palencia.

POR DEJAR la labranza vendese dos machos de media edad. Un nogal negro de 1,30 centímetros de largo, por 3,50 de ancho. Informarán viuda de E. Pisano. Allende el Río.

SE VENDE Máquina Tupi, Carpintero, seminuevo. Tratar con Florentín Pérez, marmolista. Palencia.

LABRADORES. No compréis vides americanas sin antes visitar las acreditadas que posee Isidoro Robles, haciéndolo así os convenceréis de su buena calidad y economía. Puente de Hierro, primera huerta, derecha. Palencia.

BACALOS. Para esta cuaresma, se han recibido cargamentos directos en Almacenes de Alejandro Ortega. Sus sucursales lo venden en primeras calidades a precios aceptables.

GARBANZOS para siembra. Habas. Pulpa. Linaza. Piensos y salvados. Compra-venta de cereales. José Martín García, Avenida Alisal, 45. Palencia.

Ayuntamiento de Alar del Rey SUBASTA El día 18 de marzo próximo a las diez, tendrá lugar la venta del antiguo edificio-escuela propiedad del Ayuntamiento, radicante en el casco y sitio más céntrico de la Villa.

El acto tendrá lugar en subasta pública por pujas a la llana con sujeción al pliego de condiciones aprobado por la Corporación y que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal todos los días hábiles durante las horas de oficina.

SE COMPRAN lentejas de buena cochura y buen color. Melanio Sanzo, en Villada (Palencia).

¿TIENE TIEMPO LIBRE? ¿ESTA DESCOLOCADO? Facilitamos trabajo a todas partes. Apartado, 6037 MADRID

OVEJAS. 56, con cría, se venden. Celestino Calvo, Villalaco.

Luis G. Monge de Medina CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO y ABOGADO Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Menéndez Pelayo, 24, segundo, izquierda. PALENCIA



NOTAS E INFORMACIONES GENERALES

¿Gobierno por cuantos días?

Existe la impresión de que el nuevo gabinete Lerroux encontrará las mismas dificultades que el anterior

EL CONDE DE ROMANONES

El viejo político nos recibe amablemente en su domicilio y nos contesta a esta pregunta: —¿Qué opina el viejo político de los "jóvenes" procedimientos?

—Para mí—contesta—no ha habido crisis. La solución misma dice que no la ha habido, ma dice que es incomprendible que el jefe del Gobierno presintiera al jefe del Estado la necesidad de sustituir a dos de sus ministros, que se conviniera en que la crisis fuera total y que el sábado, la solución haya sido sustituir tres ministros. Yo creo que la situación es la misma. Este Gobierno se presentará el martes al Parlamento y encontrará las mismas dificultades aumentadas. Esto es una cosa que no tiene salida. Las personas a mi, respetándolas a todas como las respeto, no juegan papel en este caso. La crisis; la crisis es lo fundamental. Era de fondo y en su resolución ha sido una crisis formal.

EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO

Nos ha dicho: —No se puede hablar del nuevo Gobierno mientras no se vea cómo procede. —¿Usted cree que el nuevo Gabinete conjurará los conflictos en pie?

—Supongo que sí. Creo en la posibilidad. Tengo mucha confianza en que todo se va a arreglar y en tanto es mejor callar. Tiempo queda para hacer comentarios. Hablar más, a la hora de haberse formado un Gobierno, podría ser o una injusticia o una ligereza.

DON EMILIANO IGLESIAS

Compleja es la pregunta que hacemos a este significado radical.

—¿Qué piensa usted de la crisis; de su tramitación y de su solución?

Don Emiliano se queja perplejo, nos mira profundamente

y después de una larga pausa dice:

—Me coloca usted en situación delicada. No puedo hacer declaraciones. No puedo hablar —y hay otra pausa de silencio aun mayor.

—Entonces, ¿es impenetrable su mutismo?

—Me lo impone la disciplina.

DON ANTONIO LARA

—¿Qué sensación, señor Lara le ha producido dejar de ser ministro?

—De tranquilidad, de gran tranquilidad.

—¿Qué opinión merece a usted su sucesor?

—Está muy bien. Yo espero que sacará todo adelante.

—Políticamente, — preguntamos—¿qué opina usted del nuevo Gabinete?

—El momento no es para enjuiciarlo y menos por un ministro dimisionario. Los acontecimientos están tan próximos que permitirá que el pueblo juzgue la labor del mismo.

DON JULIAN BESTEIRO

—No es el momento oportuno para hacer declaraciones. Su propia actuación calificará al nuevo Gobierno.

DON MANUEL MARRACO

Le preguntamos:

—¿Qué impresión le ha producido la toma de posesión?

—De temor,—contesta—. De temor; por la pesadumbre de la responsabilidad.

—¿Cómo ve usted el momento político actual?

—Con tranquilidad. Tranquilo si las cosas tienen cordura para no perturbar la tranquilidad de la República.

LO QUE DICE CASANUEVA

—Un Gobierno para muy poco tiempo. Lo más interesante es que si en la próxima crisis se hace preciso, entrarán en el Poder los Populares Agrarios y los Regionales.

EL SEÑOR GOICOECHEA

—Nos ha dicho el Jefe de Renovación Española:

—El Gobierno constituido por

Lerroux, ni por su composición, ni por la calidad y altura de quienes los forman, responde a la crítica gravedad de las circunstancias porque atravesamos. No puedo creer que esto sea una solución definitiva, ni siquiera una solución.

EL SEÑOR DOMINGUEZ AREVALO

—No comprendo la crisis para estos resultados. La solución no resuelve nada, como no sea algún pleito íntimo del Partido Radical. No creo que este Ministerio tenga vitalidad alguna. No se hará esperar la próxima crisis.

TEODOMIRO MENEDEZ

—Esto ha sido el parto de los montes, del que ha salido ganando Salazar Alonso, que ya es ministro.

EL SEÑOR CAMBO

El Gobierno actual no es el ideal que hubiera podido formar el señor Lerroux, pero yo me reservo mi opinión hasta saber lo que resulta de la actuación del Gobierno, y espero que los actos superen la valoración que se ha dado a la contextura del Gobierno.

DON AUGUSTO BARCIA

—Cuanto mayor participación se dé a las derechas en los puestos de la gobernación, tanto peor. Los problemas agudos de la Nación se agravarán.

EL SEÑOR RODRIGUEZ DE VIGURI

El Gobierno podrá ir tirando si se suaviza la justa molestia de Gil Robles, pues era deber inexcusable de cortesía en el señor Lerroux acudir al Jefe del partido más numeroso de la Cámara, en el que el Gobierno piensa apoyarse y darle cuenta de la constitución y programa del Gobierno antes de constituirlo, ya que el propio Gil Robles en su consulta al Presidente de la República, le ofrecía el apoyo parlamentario.

Cataluña

MITIN DE LOS TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Barcelona.—En el Cine Kursaal tuvo lugar un mitin organizado por los trabajadores de la enseñanza, en colaboración con las asociaciones provinciales de maestros de Cataluña y Federación de Padres de Familia.

La Sala estaba atestado de público.

Entre otros oradores tomó parte Marcelino Domingo.

Presidió Delclós y además de éste hablaron Argimont Forment, Colina y Pedro Blassi.

Por último dirigió la palabra el ex-ministro de Agricultura. Comenzó haciendo resaltar lo simbólico del acto que se celebraba.

Añade que al advenimiento de la República el pueblo pedía educación y el nuevo régimen pudo satisfacer sus ansias.

En cuanto a la Escuela única dijo que viene a resolver el problema de la creación de escuelas.

Dijo que se ha perdido el ritmo inicial de la República y que debe ser continuado, porque el nuevo régimen supuso crear escuelas en cantidad y calidad.

Se ocupó a continuación del laicismo en la enseñanza diciendo que la primera labor de los Gobiernos debe ser elevar el bagaje cultural de los maestros porque estos deben ser los primeros de los funcionarios del Estado y los mejor atendidos.

Tuvo frases de elogio para las misiones pedagógicas que completan la labor de los maestros.

PRENTE UNICO CONTRA EL FASCISMO

Barcelona.—Con una concurrencia extraordinaria, se celebró un mitin de Alianza obrera, en el que hablaron Juan López, por los Sindicalistas; Nin, por los Comunistas, y Maurin, por el Bloque Obrero y Campesino.

Todos se refirieron a la necesidad imperiosa de constituir el frente único y de luchar contra el fascismo.

LEA USTED El Diario Palentino

La situación social en España

El viernes declararán la huelga general los obreros metalúrgicos y de las Artes Gráficas de Madrid

EL CONFLICTO DE LAS ARTES GRAFICAS DE MADRID

Madrid.—El director general de Trabajo y el delegado provincial presidieron ayer una reunión de los obreros de la Federación de Artes Gráficas, celebrada en la Casa del Pueblo.

Asistieron casi todos los huelguistas.

Hablaron primero el señor Riu y el delegado provincial de Trabajo que recomendaron a los obreros la solución del conflicto sin necesidad de ir a la huelga, como éstos proyectan. Los representantes obreros mantuvieron sus puntos de vista solicitando la readmisión total del personal despedido por la empresa de "A B C".

Se reafirmaron en el deseo de expulsión del obrero fascista que dicha Empresa ha admitido en sus talleres.

Pidieron además que Prensa Española abone íntegramente

los jornales que han dejado de percibir desde que abandonaron el trabajo.

El Director general y el Delegado del Trabajo, prometieron trasladar dichas manifestaciones al señor Luca de Tena, y con la reserva oportuna al ministro de Gobernación, pues ellos creen que los obreros se han colocado en una tesitura pasional que cierra el camino a toda solución satisfactoria del conflicto.

LOS METALURGICOS IRAN A LA HUELGA GENERAL CON LOS OBREROS DE LAS ARTES GRAFICAS TAMBIEN LA AGRUPACION PROFESIONAL DE PERIODISTAS?

Madrid.—En la asamblea de los metalúrgicos de la U. G. T., celebrada ayer en el Teatro de la Casa del Pueblo, se acordó declarar la huelga general en todo el país

el próximo viernes, coincidiendo con la de Artes Gráficas.

Convocados por el Comité de huelga, se reunieron en el mismo local los obreros huelguistas de "A B C".

García Atadell, presidente del Arte de Imprimir, pronunció un discurso, diciendo que requerirán a las empresas periodísticas de izquierda, para que expongan su criterio en relación con el conflicto.

Agregó que irá a la huelga la agrupación profesional de periodistas y terminó diciendo que alcanzará incluso a los obreros que hacen la "Gaceta".

Se espera el resultado de una reunión que celebrará el Jurado Mixto.

SIETE PISTOLEROS COLOCAN UNA BOMBA.—EL VALOR DE UN OBRERO EVITA UNA CATASTROFE

Barcelona.—En la calle de la Diputación número 246, en un horno propiedad de José Reihaset, penetraron en la madrugada de ayer siete desconocidos, que pistola en mano, obligaron al dueño y a los dependientes del horno a volverse contra la pared.

Uno de los asaltantes dijo a los empleados que estaban dispuestos a volar la casa por oponerse el señor Reihaset a sustituir el personal que tiene afiliado a la U. G. T., por otro de la C. N. F.

Abrieron el horno y depositaron en él una bomba de gran potencia, prendiendo fuego a la mecha y dándose a la fuga.

Al huir los pistoleros rompieron los cristales de una puerta, que hirieron levemente al dueño.

OCULISTA YAGÜES GARCIA

TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4. 1.º ESQUINA A MAYOR PRAL (Encima de: Bar Palentino) PALENCIA

El palero con un valor extraordinario sacó el artefacto del horno y consiguió apagar la mecha, dando aviso a la Policía, que se presentó inmediatamente en la calle de la Diputación.

También acudió un carro blindado que se hizo cargo del artefacto, que mide 35 por 8 centímetros y tiene de peso ocho kilos, cargado de dinamita y metralla.

DETENCION IMPORTANTE

Coruña.—La Guardia civil ha detenido a Aquilino Martínez Martínez, de 28 años de edad, natural de Coruña.

Se concede mucha importancia a esta detención.

Se asegura que el detenido se ausentó hace unos días de Coruña, donde volvió ayer con el propósito de atentar contra la vida de una personalidad derechista, en venganza por haber sido muertos dos hermanos suyos en la pasada contienda electoral.

En el momento de la detención, se le ocupó una pistola cargada.

También ha sido detenido Juan Ramiro Alcalá, dueño de la casa de huéspedes donde Aquilino se hospedaba.

DOS SERENOS APALEAN A DOS JOVENES DE FILIACION DERECHISTA

Oviedo.—En Morera, dos serenos apalearon a tres jóvenes de filiación derechista, uno de los cuales era el secretario de Acción Popular.

Se instruyó el expediente oportuno, en el que no prestaron declaración los jóvenes agredidos y si otros ajenos al hecho.

El alcalde, socialista, ha multado además con 25 pesetas, al Secretario de Acción Popular.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS y ECONOMICOS CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario

JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición, Mayor Pral., 135

LA PREVISORA HISPALENSE
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
VIDA, INCENDIO y ROBO
ACCIDENTES y RESPONSABILIDAD CIVIL
DELEGACION PARA PALENCIA y SU PROVINCIA
ALIPIO DIEZ CALLEJA
OFICINAS, MAYOR PRAL., 142
TELEFONOS NUMEROS, 362 y 168

HERNIADO

Seguir el Método C. A. BOER, es asegurarse contra la estrangulación herniaria provocada casi siempre por bragueros o aparatos que, a pesar de su renombre, aplastan el intestino en lugar de retenerlo dentro del vientre. Consulte usted su médico, examínese bien, y se percatará que seguramente es éste su caso. Al comprobar que su hernia se escapa por debajo del braguero o aparato que lleva, piense que se expone usted al gravísimo accidente que es la estrangulación herniaria. Sin pérdida de tiempo, sin demora culpable, rectifique los cuidados que da a su hernia y no olvide que contener totalmente, constantemente la hernia, el intestino dentro del abdomen es, entre otras igualmente apreciadas, la calidad propia de los Aparatos C. A. BOER, que por su eficacia triunfan donde todos los sistemas han fracasado. Así lo han afirmado y pregonan miles de personas agradecidas en cartas como las que siguen:

Madrid 4 enero 1934.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: la oportunidad de recomendarle nuevamente otro herniado, me facilita el manifestarle que desde que tuve la suerte de aplicarme sus eficaces aparatos C. A. BOER, me encuentro muy bien, y me será gustoso haga público el buen resultado que he obtenido con su Método C. A. BOER. Le saluda su afilmo. seguro servidor, **Florencio García**, Carretera de Aragón, 175, Pueblo Nuevo, Madrid.

Castroponce 20 de julio de 1933.—Señor don C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.—Muy señor mío: Me es muy grato dirigirme a usted para enviarle mil gracias y demostrarle la gratitud más profunda por hallarme hoy completamente curado de la hernia que venía padeciendo, lo que he conseguido con sus acreditados Aparatos. Queda de usted muy reconocido, éste afirmo, y s. s. en Cristo, **Pascasio Vidal**, Párroco, Castroponce, (Valladolid).

Si cansado de sufrir anhela usted su bienestar, cuide su HERNIA racionalmente. Adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente por grande que sea su HERNIA y cualquier esfuerzo que haga en todas las posiciones que necesite adoptar, la máxima seguridad. Visite con toda confianza al famoso Ortopédico en:

Nova Key, domingo 11 marzo, Fonda La Española.
Valladolid, lunes 12 marzo, Hotel Inglaterra.
PALENCIA, martes 13 marzo, Central Hotel Continental.
Villado, miércoles 14, Restaurant Universal.
Mayorga, viernes 23 marzo, Fonda José Herrero.
Vallón, sábado 24 marzo, Hotel Nacional.
Paredes Nova, domingo 25, Fonda Carlos Cartón.

C. A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38
BARCELONA

Abrigos de entretiempo

Lanas
Sedas

Surtido de temporada

en

CALVO Y PICALLO

CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE
PUDIENDO EL DE ESTA MARCA:



CAFES EL DROMEDARIO

SANTANDER

Importadores de azúcar, cacao, café y canela
ANTONIO FERNANDEZ Y COMPANIA
SANTANDER

... ya faltan pocos días para la GRAN LIQUIDACION de EL SIGLO XX

no lo olvide señora

Jacinto Martín

PINTOR

Ofrece a contratistas, maestros de obras y público en general, los trabajos propios de su profesión, quedando desde este momento a sus órdenes para la ejecución de cualquier encargo que se le ordene.

Domicilio: Avenida General Amor, n.º 23
Taller: Avenida Casado del Alisal, n.º 27

SEGUROS

Incendios
VIDA
Accidentes
Ahorro y Previsión
Cosechas
Ganados

Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia

PALENCIA

Para su cocina, estufa o calefacción, exija siempre antracitas de

SAN LUIS

Son los de mayor rendimiento, más calorías y menos cenizas. Se venden al mismo precio que los de baja calidad.

De venta al por mayor y menor en

ALMACENES DAVILA

Arbol del Paraíso, 11. Teléfono, 150.
Sucursal: Mayor, 189.

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHE

Noticias de primera hora

La policía sorprendió ayer en Barcelona una reunión fascista deteniendo al doctor Albiñana

UN DISCURSO DE COMPANYS

Barcelona.—En el Ateneo Obrero del quinto distrito, se celebró una gran fiesta a la que asistió el Presidente de la Generalidad, quien pronunció un breve discurso. Definió la democracia diciendo que no debe ser una rémora para nadie, sino que todos debemos atenderla e incrementarla para que realice una labor fecunda. Después se ocupó de la labor que piensa realizar el Parlamento catalán.

Dijo que queda por realizar la obra más fundamental, refiriéndose a la creación de la Ley Electoral; él se propone que todos los matices políticos puedan estar por esa Ley representados en el Parlamento.

CONFERENCIA DE JIMENEZ ASUA

Madrid.—Continuando el curso organizado por la Agrupación y la Juventud Socialista, pronunció ayer en el teatro de la Casa del Pueblo una conferencia don Luis Jiménez Asúa, desarrollando el tema: "Liberatismo, autoritarismo y socialismo en el derecho penal".

Jiménez Asúa fué breve en su disertación, estudiando diversas facetas del Derecho penal en todo el mundo.

Analizó el derecho nacional-socialista, ocupándose de la esterilización para evitar la procreación de los anormales y el denigramiento de las razas.

EL AUTOGIRO CIERVA EN BARAJAS

Madrid.—El señor La Cierva pasó la tarde del domingo en el aeropuerto de Barajas, donde llegó acompañado de los señores de Pidal y otros amigos.

Los aficionados a la aviación, enterados de que el inventor del autogiro se proponía hacer algunas exhibiciones, acudieron en gran número al aeropuerto.

La Cierva voló en el autogiro de su creación con algunos amigos, haciendo arriesgadísimos ejercicios, que dió por terminados cerca de las seis de la tarde, hora en que se trasladó a Madrid.

UN INCENDIO

Madrid.—Ayer se declaró un formidable incendio en uno de los pabellones de los Almacenes de la Villa, de la calle de Santa Engracia.

La techumbre quedó completamente destruida. De madrugada continuaba el incendio, consiguiéndose al fin dominarlo.

Se cree que el siniestro fué originado en la chimenea de salida de humos de la calefacción.

LA GENERALIDAD FRENTE AL NUEVO GOBIERNO

Barcelona.—El Consejero de Sanidad de la Generalidad, señor Dencás, ha hecho manifestaciones

a un periodista diciendo que el Consejo de la Generalidad, de acuerdo con el Comité Ejecutivo de la Izquierda, guardará una absoluta reserva sobre la constitución del nuevo Gabinete de la República española hasta conocer cómo actúa.

MAS DETENCIONES

Vigo.—Luis Antero Conde, a quien se consideraba como cabecilla de los asaltos cometidos últimamente en las tiendas de comestibles, ha caído en poder de la Policía.

Pasó a disposición del Juzgado.

Sevilla.—Han sido detenidos tres individuos, a los que se ocuparon pistolas, que inspiraron sospechas a los agentes de Vigilancia.

Parece que intentaban dar un atraco en la calle del Aguila.

Barcelona.—A la llegada del avión postal de Marsella, la Policía procedió a detener a un individuo, en cuya captura venía interesada desde hace tiempo, y de quien había recibido confidencias llegaría ayer a Barcelona.

Se desconoce su verdadero nombre.

Presentó documentación personal a nombre de Luis Eychenne, y además una cartilla militar a nombre de Luis Lavne, natural de Constantina, de 48 años.

En el registro que se practicó en su equipaje, fueron halladas dos pistolas con sus correspondientes cargadores, una barba postiza y varios frascos de líquidos inflamables.

Desde el campo de aviación fué trasladado el detenido a la Jefatura de Policía donde declaró que procedía de Boulogne Sur Mer y que llegaba a Barcelona en busca de su esposa que desapareció del hogar con un amante y 400.000 francos. Agregó que las pistolas y los frascos los llevaba para defenderse de la esposa y del amante.

ROBO EN UNA CASA DE HUESPEDES

Barcelona.—En una casa de huéspedes de la calle de Escudillers, se presentaron varios enmascarados, quienes haciendo uso de unas pistolas lograron apoderarse de 58.500 francos.

EN EL BANCO DE ESPAÑA

Madrid.—Ayer se celebraron las Juntas preparatorias de la general de accionistas del Banco de España.

EN GOBERNACION

Madrid.—Recibió el nuevo ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, a los informadores, manifestándoles que reinaba tranquilidad en toda España.

Añadió que de política él no sabía nada.

Únicamente está interesado en atender cumplidamente los deberes de su cargo, y para ello le sobran todas las demás preocupaciones.

Es necesario—terminó diciendo—dar a España la sensación de tranquilidad y yo estoy dispuesto a hacer que la paz garantice la vida social en todos los españoles.

LA POLICIA SORPRENDE UNA REUNION FASCISTA Y DETIENE A ALBIÑANA

Barcelona.—En el domicilio de la Sociedad Fascista "Nos y Ego", sorprendió anoche la Policía una reunión clandestina.

Los reunidos se resistieron a ser detenidos.

Figuran entre ellos el diputado nacionalista doctor Albiñana, dos comandantes de Infantería retirados, un capitán de Ingenieros, un teniente y un oficial de Prisiones.

El total de detenidos asciende a cuarenta y cuatro.

Se practicaron registros domiciliarios, ocupándose al doctor Albiñana una pistola.

EN BARCELONA

Barcelona.—Con motivo del homenaje que se ha tributado ayer en Madrid al jefe del Gobierno don Alejandro Lerroux, en el septuagésimo aniversario de su nacimiento son muchos los telegramas y cartas de felicitación que se han cursado a la capital de la República, sumándose a dicho homenaje.

En esta capital varios centros políticos y culturales celebraron fiestas y actos conmemorativos, pronunciándose discursos de elogio a la persona y a la obra de don Alejandro Lerroux.

EN TRABAJO

Madrid.—El ministro del Trabajo señor Estadella, al recibir esta mañana a los periodistas, les dijo que había quedado muy bien impresionado de los actos que ayer se celebraron en homenaje al señor Lerroux con motivo del septuagésimo aniversario de su nacimiento.

Se refirió después a un discurso pronunciado por éste en el Hotel Palace, calificándole de admirable.

Por labios de Lerroux—manifestó el señor Estadella—habló ayer España y la República. Bajo sus setenta años hay dos tesoros de inapreciable valor político: juventud y claridad.

Habío de los conflictos sociales planteados por las Federaciones obreras de Madrid, y dijo que España sufre ahora un proceso epidémico, que hay que atajar.

Si no se acude a tiempo, es probable que peligre hasta el régimen.

Porque no se ventila en los conflictos que se promueven diariamente mejoras de clase. Son otros los fines que dan origen a estos pleitos sociales, los que hay que reprimir con una terapéutica especial.

NUEVO SUBSECRETARIO DE HACIENDA

Madrid.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo subsecretario de Hacienda, don Joaquín Urzáiz, que hasta ahora estuvo encargado en el mismo Departamento de la dirección de lo Contencioso-administrativo.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

Los conflictos sociales en toda España

Los camareros, si no se aceptan sus bases se incautarán de las recaudaciones

Madrid.—Ayer se reunieron las directivas de los Sindicatos gastronómicos de la U. G. T. y C. N. T., para estudiar el proyecto de nuevas bases de trabajo.

Se hizo una clasificación de todos los establecimientos de Madrid y se fijaron con arreglo a esta clasificación los sueldos que deben percibir los camareros.

En el caso de que los patronos no acepten esta clasificación, se recomendará a todos los afiliados, se incauten de las recaudaciones cobrando de ellas las diferencias de sueldos.

Han dirigido un escrito a la Federación patronal, justificando su actitud.

DECLARACIONES DEL DIRECTOR DE TRABAJO SOBRE EL CONFLICTO DE ARTES GRAFICAS

Madrid.—Al recibir esta mañana a los periodistas el director general de Trabajo, señor Riu, les manifestó que había asistido ayer a la reunión que la Federación de Artes Gráficas de Madrid celebró en el Teatro de la Casa del Pueblo, para tratar del conflicto de los obreros de Prensa Española.

De la reunión salió el señor Riu muy mal impresionado, calificando la decisión de los obreros de extender la huelga a todo el ramo, de antiegal y francamente revolucionaria.

EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

Madrid.—La Federación patronal del ramo de la edificación ha publicado una nota desmintiendo las afirmaciones de algunos periódicos de que algunos patronos no cumplen el acuerdo de la Federación de abonar las cuarenta y cuatro horas de la nueva jornada semanal a los obreros que han trabajado en la semana pasada.

En la misma nota niegan la existencia del laudo.

Vino de honor y concierto en el Español

Madrid.—En el Palace Hotel a las cuatro de la tarde se celebró un vino de honor que con motivo de cumplir el septuagésimo aniversario de su nacimiento le dedicaron en homenaje las mujeres radicales.

Por la noche se celebró una función de gala en el Teatro Español.

Actuó en ella la danzarina y concertista de guitarra Asunción Granados.

El señor Lerroux fué ovacionado.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Noticias de última hora

El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de Ley condicionando la huelga y el "lock-out"

CONSEJO EN PALACIO

Madrid.—Bajo la presidencia del Jefe del Estado, se reunió esta mañana en Consejo el nuevo Gabinete.

El señor Lerroux manifestó al salir, a los periodistas, que lo más interesante de Consejo había sido su discurso sobre política interior e internacional, los acuerdos tomados en relación al Orden público y las medidas acordadas a las cuestiones sociales.

La nota facilitada a la Prensa dice así:

En el Consejo celebrado bajo la presidencia del Jefe del Estado, el señor Lerroux presentó a los nuevos ministros, para quienes el Presidente de la República tuvo palabras de consideración.

El señor Lerroux pronunció un breve discurso sobre política nacional e internacional.

Se presentaron varios decretos a la firma de señor Alcalá Zamora. Antes del Consejo, se celebró Consejo.

En el día de cuenta el ministro de la Gobernación del estado del orden público, satisfactorio en general.

También expuso las incidencias de la detención practicada por la Policía de Barcelona de diversos elementos monárquicos, entre los que figura el doctor Albiñana, sorprendidos en una reunión clandestina.

Al doctor Albiñana se le detu-

EN HACIENDA

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Marraco, manifestó a los informadores que conocía los calificativos que Cambó había dado a los presupuestos presentados en la última sesión de las Cortes por el señor Lara, y que esperaba que el jefe regionalista los justificara en la próxima reunión del Parlamento, para poder contestarle adecuadamente.

En los Presupuestos—añadió—ignoro si se harán reformas, pero si se hacen, ha de ser por iniciativa de la Comisión de Presupuestos de la Cámara.

Dijo después que él no es antiestatutista contra Cataluña, como se había afirmado, sino estatutista de todas las regiones.

No es partidario de la concesión de privilegios a una región, para que las otras se encuentren merced a aquella distinción, perjudicadas en sus intereses.

El señor Marraco piensa estudiar la parte económica del Estatuto de Cataluña en la próxima semana, para resolver los puntos que están ahora pendientes y por cuya inmediata solución abogó el señor Companys en su reciente visita a Madrid.

Se refirió al debate político que se desarrollará en el Parlamento el próximo martes, con motivo de la lectura de la declaración ministerial, creyendo que con él se solidificará la base del Gobierno.

de la Jefatura, el más adecuado y mejor, cosa que antes no se

Se abrirá el atestado correspondiente, pasando el asunto al Juzgado de Urgencia.

La única importancia que tiene el hecho—agregó el señor Companys—es la de haber intervenido en él un diputado a Cortes.

Un informador inquirió al señor Companys detalles del incidente que se decía tuvo el señor Companys con el presidente de la Cámara, señor Alba, al comunicar la detención del doctor Albiñana.

—No hay ningún incidente—respondió el señor Companys.—Lo único ocurrido es que al conocer yo la noticia de la detención del doctor Albiñana, le comuniqué al señor Alba por teléfono, y más tarde se la cumplió por telegrama; sin que se dieran esas palabras vivas que dicen ustedes.

El señor Alba me contestó que no cabe esperarse de él, en términos comedidos.

Comprendan ustedes que al haber solicitado de mi parte la libertad del detenido, yo no podía concederla, sino el ministro de la Gobernación, y en último caso, el Tribunal que tiene en el asunto.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

El crédito de un producto no se improvisa

Hace cerca de medio siglo que el Dr. Saiz de Carlos médico y farmacéutico, dió a conocer su Elixir Estomacal, y desde el primer momento la fama y popularidad de este medicamento creció de tal forma, que hoy se encuentra en cualquier parte del mundo. Después de tantos años, cuando millones de enfermos curados proclaman sus bondades, no se puede dudar de su eficacia en el tratamiento de las enfermedades del estómago e intestinos.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Juventud del partido republicano conservador

Se nos ruega la publicación de la nota siguiente:

—Con motivo de la publicación en algún diario de una nota que tres ex afiliados a la Juventud del P. R. C. manifiestan públicamente su disconformidad sobre un acuerdo de la última junta general, este Comité tiene interés en hacer las siguientes aclaraciones:

Primera. Que dichos señores no son diputados a Cortes ni intentan ningún cargo de representación popular.

Segunda. Que el acuerdo de manifestar la Juventud su oposición y protesta a que la República se entregue a quienes intentan formarla fué tomado por gran mayoría y vibrando en toda la asamblea un sincero republicanismo, y blea un sincero republicanismo.

Tercera. Que esta Juventud local está con todo fervor, atención y apoyo unida a la persona del señor Maura y a su punto de vista político, que en todo momento tiene como norte el servicio de España.—El Comité local.

DECLARACIONES DE COMPANYS SOBRE LA DETENCION DE ALBIÑANA

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que la Policía había sorprendido una reunión clandestina de elementos fascistas, entre los cuales se encontraba el diputado a Cortes, doctor Albiñana.

A los detenidos—añadió—les trasladó a la Jefatura de Policía, excepto al doctor Albiñana que lo fué a la Comisaría general de Orden público, donde le fué ocupada una pistola.

Al doctor Albiñana se le trató en todo momento como "a diputado", consideraciones que él no comprendió, pues se expresó ante el Comisario en términos violentos e irrespetuosos. Se produjo en una forma tempestiva e irracunda, siendo encerrado en un calabozo.

Se aprobó en principio la iniciativa del ministro del Trabajo, reconociendo la necesidad de salir al paso de estas maniobras sociales, que traen en continua zozobra a la opinión.

Se estudiaron en el programa de labor parlamentaria, proyectos de tratados internacionales y la declaración ministerial que leerá mañana el señor Lerroux en la sesión del Parlamento.

Se nombró subsecretario de Gobernación al actual Gobernador civil de Madrid, don Eduardo Benzo, proponiendo para sustituirle a don Javier Morata.

Se dispuso quedara sin efecto la destitución del Secretario del Ayuntamiento de Cartagena, acordada en 1924.

Se aprobó el tratado comercial con Francia, y las instancias para gestionar Convenios internacionales con Turquía y Bulgaria, y se nombró una comisión que dictaminará sobre el pendiente con Bélgica.

Se dispuso la jubilación del magistrado del Supremo, don Alejandro Ruiz Tejada, y se aprobó el proyecto de construcción de colonias penitenciarias y campamentos de concentración en Canarias y Baleares, que faciliten el cumplimiento de la Ley de Vagos y maleantes.

El ministro de la Guerra facilitará esta tarde una nota a la Prensa, sobre asuntos relativos a su Departamento.

Málaga.—A primera hora de la tarde de hoy, recibió el gobernador a los periodistas, diciéndoles que teniendo pruebas de que el ex-diputado socialista García Prieto se había erigido en jefe de un complot que estallaría en fecha aun sin determinar, ordenó su detención e ingreso en la Cárcel.

El señor García Prieto, había empezado ya a dar órdenes a distintas organizaciones socialistas. Como presuntos complicados en este complot, han sido detenidos los conocidos socialistas Villalba,

AL CERRAR LA EDICION

El gobernador de Málaga descubre un complot socialista y detiene a sus promotores

Rubio, Carrillo, Pérez Muñoz, Luque y Carrasco, todos pertenecientes al Ayuntamiento de Antequera.

Entre los detenidos en la provincia, también figura el alcalde de Cuevas del Becerro y el concejal del mismo Ayuntamiento, Rafael Pujol.

Hay otras ramificaciones en la provincia que serán corroboradas inexorablemente por la autoridad.

Los detenidos han sido puestos a disposición del Tribunal de Urgencia.

Banco Urquijo Vascongado

MAYOR PRAL., 23, 25 y 27 :: PALENCIA

CUENTAS CORRIENTES
CAJA DE AHORROS
IMPOSICIONES
Y TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

HORAS DE CAJA: de NUEVE Y MEDIA a UNA Y MEDIA

Asesor: Excmo. Sr. D. ABILIO CALDERÓN ROJO Director: D. LUIS A. POLANCO

SUCURSAL EN VILLADA